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Počastitev Prešernovega dela in spomina
Ljubi,ifina, 3. dec. Danes dopoldne je 

tala v Ljubljani glavna in zaključna 
PPtela/va, posvečena 150,letnici rojstva 
Prešerna. V okusno dekorirani veliki 
Unionski dvorani, ki so jo do zadnjega 
kotička napolnili odrasli in mladi, so po­
slušali izbrani program tudi preds. vlade 
LfiS tovariš Miha Marinko, org. sekretar 
CK jjPS tovaaišdca Lidija Šentjurc, se­
kretar P iezidija Ljudske skupščine Fran- 
'6 Lubej, podpredsednika vlade LRS dr. 
Marijan Brecelj in  Sergej Kraigher, mini­
ster aa znanost in  kulturo tovariš Boris 
Ziherl, minister za notranje zadeve to- 
Mkriš Boris Kraigher, član CK KPS Pran- 

Kimovec, predsednik Slovenske akade­
mije znanosti in umetnosti dr. Francš 
Ramovš, rektorji visokih šol ter predstav­
n i  kulturnih ustanov, množičnih orga­
nizacij in JA.

Slavje je pričel orkester Slovenske fil­
harmonije pod vodstvom Jakova Ciptrija z 
Beethovnovo »Posvetitvijo« (Uvertura 
°P- 124), nakar je imel uvodno besedo 
Predsednik Ljudske skupščine dr. Perdo 
Kozak:

Tovariši in tovarišice! Izreden je praz­
nik. ki ga praznujemo na današnji dan. 
Minilo je sto petdeset let, odkar se nam 
J® rodil pesnik France Prešeren. Vendar, 
jtanes ali kateri drugi da>n — zmeraj, 
kadar ti je povedati besedo o njem, ti je 
Nekako tako, kakor ob srečanju z res- 
"ično in posebno dragim človekom. Zdi 
f® ti, da ni prave besede v tebi in ves 
6* pred njim in pred lastno ljubeznijo 
»chogljen.

Spominjam so iz minulih let, ko se 
!»i je končno odprla ravna pot k P re­
šernu. Takrat mi je bilo nepopisno žal, 

nimamo nobene njegovo prave podobe. 
In saj je res čuden slučaj, da ravno P re­
šerna nihče od takrat živečih slikarjev 
"i neposredno upodobil. Človek pa sc res 
rad pogovarja z obrazom tistega, ki ga 
'ežetji nanj ljubezen in spoštovanje. Po­
se je , posebno pa v teku osvobodilne 
?orbe, se je ta moja želja umaknila svo­
jevrstnemu spoznanju. Po neprijaznih, 
"•»ma j za silo razsvetljenih barakah naših 
brigad v južni Italiji, sem se z našimi 
'judmi pogovarjal o Prešernu in prebiral 
* njimi njegove pesmi. Obrazi delavcev, 
kmetov in izobražencev, obrazi fantov iz 
primorja so sevali iz poltemo in jaz sem 
videl čuden žar v njihovih preudarnih 
°čeh. čutil sem, kako je pela pesem v 
njih, kako jim je zvenelo srce s pesni­
kovo besedo, kako jim je njena skrivnosti 
®a melodija napolnjevala in razgrevala 
'luše. To je bilo več, kakor poslušanje 
verzov, to jo bilo globoko — zavedno ali 
"ezavedno — sozvočjo z genijevo govo- 

da, to je bilo srečanje s samim 
8eboj, z nečim, kar nas opredeljuje, kar 
n«s zaznanicnujo s sicer nedoumljivim 
kam enjem  določene skupnosti, določe- 

čustvenega in miselnega sorodstva, 
je bilo tisto, kar v poslednji resnič­

n i  pomeni Prešernova pesem za nas 
^ar Sr e kot dragocena, iz roda v rod 

obnavljajoča se in poglabljajoča se dedi- 
6®‘na. odkar so njegove strune prvič 
*aPele. Naš rod je vsrknl, je sprejel vase 
Pisnikov glas, njegova lepota, njegova 
^isel sta mu prekvasili srce in duha. 
"a nosita poslej neizbrisno znamenje nje- 
?#ve ustvarjalne narave. Prešeren se nam 
J® *a vse čase vtisnil v dušo, v sebi, v 
^doum ljivih posebnostih slovenstva no- 
'•no njegovo pesniško in človeško po­

dobo in prav to nam lahko zadovoljivo 
°lmači nenavadno globoko ljubezen vsega 
a*°ga ljudstva do njega, ljubezen, ka­

kršne U» svetu ni najti podobne. Zdi se 
mi, da je ravno iz zavesti te Prešernove 
podobe v nas Oton Župančič pred leti 
dejal, da izvira »ves curek ustvarjanja, 
ki se imenuje slovenska literatura in 
kultura« iz Prešerna, da je bilo vse, 
»kar se je skušalo uveljaviti brez Pre­
šerna ali se je drznilo uveljavljati celo 
proti P re šern u . . .  zastajajoča mrtva 
voda« in da je »Prešeren v vsem pravem, 
res naprednem prizadevanju slovenskih 
ljudi vedn-o in povsod pričujoč«.

Če razm islim o zlasti tega zadnjega 
Zupančičevega stavka pravi smisel, se 
zavemo, da je  pesnik F rance P rešeren  
tud i naša kolektivna, narodna vest. To 
se pravi, tis ti glas, ki teh ta  in p resoja 
de jan ja  slehernega odgovornega slo­
venskega človeka in k i oznanja naši 
skupnosti pravo smer. Pustim o zdaj 
vsa razdob ja  v preteklosti! D ovolj nam  
p o tr ju je jo  gorn jo  resnico usodna štiri 
leta narodnoosvobodilne borbe. To je  
bil čas, ko je  P rešernova beseda kakor 
čez noč postala v sakdan ja  izpoved za­
sužnjenega naroda, postala je  srčna 
kri zaro te in upora, zav ihrala  je  nad 
stisn jenim i pestm i in ponosnim i gla­
vami naših borcev in jim  velela edino 
pošteno in  po trebno pot. K dor se je  
postavil zoper ta  glas naše vesti, se 
je  umazal, je  zablodil v gnilobo in 
pokvarjenost, je  izdal svobodo svoje 
dom ačije. In danes? Danes, ko p ljuska 
čez ves svet o naši zem lji um azana, 
nevarna laž, danes, ko poizkušajo je ­
ziki krivih prerokov  s puhlo frazo in 
m ešetarskim  zvitorep ljen jem  prevpiti 
glas poštene volje, danes, ko znova 
dv iguje glavo nezdravi, surovi pohlep 
po oblasti nad dušam i vsega sveta? Da, 
tudi danes nam  je  P rešeren  naša vest! 
Samo spomnimo se njegovih besed zo­
per sebičnost in neum nost ljud i, zoper 
n jih  hinavščino in zlagano moralo. 
Samo spomnimo se njegove obsodbe 
slehernega nasilja , ki uk lepa narode in 
ljud i v sužnost! Spomnimo se njegove 
ljubezni do resnice in pravičnosti, 
spomnimo se n jegove zdrave, ponosne 
volje do ž iv ljen ja  brez h lapčevanja in 
ponižanja, njegovegn sončnega svo­
bodoljubja, ki je  san ja lo  za ves svet 
čase bratskega sožitja! Spomnimo se 
predvsem  njegove vroče ljubezni do 
domovine in do človeka! Spomnimo se 
vsega tega in spoznali bomo, da tudi 
danes samo v P rešernu  lahko ostane­
mo močni in  zvesti sebi. Tudi danes 
nas p o tr ju je  na poti, k i v a ru je  svo­
bodo našega naroda in dostojanstvo 
našega človeka.

Vse proslave Prešernovega imeua, 
tako tudi ta praznik  je  za nas te h t­
nega, posebnega pomena. To je  p rav ­
zaprav prazn ik  vsega slovenskega 
rodu, p raznik  njegovega duhovnega 
ro jstva  in v išje  človeške, človečanske 
zavesti. _Po drugi s tran i pa je  današn ja 
150-letnica pesnikovega ro jstva ob­
enem — v smislu gorn jih  bežnih mi­
sli — prazn ik  našega 150-letnega n a­
rodnega razvoja, ozirom a točneje, 
snovanja slovenske napredne misli, 
slovenskega naprednega duha.

P rava, čista pesem ni lahkoum no 
p reb iran je  strun , ne igrivo sestav lja­
n je  stopic in  rim  in vezanje k itic  — 
prava pesem so iz globine človeške 
narave glaseči se odmevi zunanjega in 
no tran jega ž iv ljen ja , je  misel, je  srcu 
ustrezajoči glas, je  v lepoti p rero jeno  
in v lepoto p re top ljeno  zaznavan je in 
spoznanje, je  trp lje n je  in  upanje, je  
boj in pogum — resn ične pesmi izvir 
je  z živo prizadetostjo  vse no tran josti 
doživljano živ ljen je. Resnična pesem 
je  p riv ileg ij človeka in je  obenem 
vsega človeškega prav i obraz. T aka

K r a n j  j e  p r o s l a v i l
OBLETNICO ROJSTVA FRANCETA PREŠERNA

Kranj, 3 decembra.
Konccrt moškega pevskega zbora 

l'rancc Prešeren« pod vodstvom diri- 
jpUa Patra Liparja je bil včeraij zvečer 
j Kranjjj UVodna prireditev v čast 150- 
0 niče rojstva pesnika Franceta Prešer- 
J*' Temu pomembnemu slavju je pevski 
„ 0r pridružil še jubilej- svojega petlet­
k a  dela.

Uvodoma je Gostiša Lojze,p ^vodoma je Gostiša Lojze, tajnik 
/ešernovega gledališča v Kranju, orisal 
U ' v kateri je živel France Prešeren 

r Prikazal ob tem pesnikovo veličino 
njegov pomen za slovenski narod v 
m dneh in vse do danes, 

j, ~a dvojni praznik je pevski zbor na­
šit *ra  ̂ vrsto umetnih pesmi iz čitalni- 

e dobe do sodobnih zborovskih stva-
s‘tev ter več narodnih pesmi. Čeprav je 
«lô  ®kladbami težko prikazati razvoj
g e n s k e  pesmi od sredine preteklega 
«e° i.a d° danes ter našo narodno pe- 

je zboru e pomočjo kratkega ko- 
t0 ntaria pred izvajanjem vsake pesmi 

y glavnem uspelo.
‘'led koncertom se je tovariš Andrej 

tii0v«i sekretar mestnega komiteja Par- 
Dre' v imenu pripravljalnega odbora za 
Pf0* Vo 150-letn ice rojstva Franceta 
*aK a 'n v bnenu Mestnega komiteja 
p V alil zboru in posebej zborovodji za 
KtiItVOvaln° prizadevanje v vseh petih 

odkar zbor obstaja, in jih obdaril.

Prav tako sta se zahvalila in obdarila 
jubilante zastopnika okrajnih ljudskih 
odborov mesta Kranja in Kranja okolice.

Dober obisk prireditve — med na­
vzočimi so bili tudi predstavniki oblasti 
in kulturnih in prosvetnih ustanov — je 
pokazal, da Kranj spoštuje in ceni spo­
min Franceta Prešerna, ceni pa tudi do­
mači pevski zbor, ki nosi njegovo ime.

Danes dopoldne se je slavje nadalje­
valo pri Prešernovem grobu. Po kratkem 
nagovoru sekretarja Mestnega komiteja 
Partije Andreja Brovča in častnih salvah 
enote JA je spregovoril o Prešernu ln 
njegovem pomenu direktor I. gimnazije 
v Kranju tovariš Miha Mohor. Tej sve­
čanosti je prisostvovala mladina vseh 
kranjskih šol, njihovi vzgojitelji in uči­
telji, predstavniki oblasti, kulturnih usta­
nov in mnogi drugi. Gimnazijski pevski 
zbor je nato zapel dve Prešernovi pesmi. 
Dopoldansko slavje s0 zaključili recita­
torji Prešernovih pesmi. Med proslavo 60 
številni predstavniki množičnih organi­
zacij in kulturnih ustanov obdali pesni­
kov grob z venci.

V večernih urah je bila v Prešerno­
vem gledališču proslava, kjer so sode­
lovali le poklicni igralci tega odra- Za 
oder so priredili odlomke Zupančičeve 
»Besede o Prešernu«. Sledile so recitaci­
je Prešernovih pesmi, na klavirju je 
spremljal tovariš Tiodt.

pesem je  pesem našega P rešerna. Da 
bi n jen  skrivnostni glas n ik d a r ne po­
tihnil v srcih naših ljudi!

Slava največjem u slovenskem u ge­
niju, F rancetu  Prešernu!

Dr. Anion Slodnjak je  na!o v obsež­
nem referatu pokazal vso veličino P re­
šerna, ki sp je uvnstil med največje 
osebnosti človeštva, ker je  iskal za svoje 
nacionajluo občestvo iz velike, takim 
osebnostim lastne nesebične ljubezni — 
pot k pravičnejšemu, svobodnejšemu. a 
tudi odgovornejšemu življenju.

F. S. Finžgar je nato prebral že ob­
javljeno Prešernovo pismo staršem, ka­
terega original je sedaj na spominski 
razstavi Prešernovega dela v Mestnem 
muzeju. »Sonete nesreče« ' je recitiral 
Božo Vodušek, Jože Tiran pa Prešerno­
vega »Ribiča«. Tretjo Prešernovo gaizelo, 
ki jo je uglasbil Josip Michl: »Da jo 
ljubim«, je zapel operni solist Rudolf 
Franci, »Kam«, skladbo Franca Gerbiča 
po Prešernovem tekstu pa Vlado Koro­
šec. Za zaključek j® nastopil Študentski 
pevski zbor ljubljanske univerze z Vodo­
pivčevo »Soldaško« in Premrlovo »Zdrav­
ljico«, prav tako po Prešernovem be­
sedilu.

Isgosloranshe želeinlee nred izpolnlUllo
peM&geča piana preioia i Slirin lellli
Po izjavi ministra za železnice zvezne 

vlade Tod or ja Vujasinoviča bodo jugo­
slovanske železnice v štirih letih, torej 
že v tem mesecu, izpolnile prevozni plan. 
Obseg prevoza se je v primeri z letom 
1938 povečal za dvakrat.

Največji uspeh pri izpolnjevanju pre­
voznih nalog pomeni prevoz gradiva za 
avtomobilsko cesto Zagreb—Beograd. Po 
železnici pa so prepeljali tudi velikanske 
količine drugega gradiva za elektrifika­
cijo in industrializacijo dežele. Uspehe 
je bilo mogoče doseči, ker so uporabili 
znanstvena dognanja v operatrvi in pla­
nu. Odkrivali s<j nove rezerve z boljšo 
delovno organizacijo s skladnim delom 
vseh železniških strok. Prizadevanje že­
lezničarjev je bilo pravilno usmerjeno, 
iniciativnost ljudi pa se je mogla najširše 
razviti. Nosilci gibanja za večjo nosil­
nost so bili strojevodje in kurjači, kmalu 
pa So 6e začele boriti za večji delovni 
učinek tudi brigade v drugih strokah.

Prihranili so mnogo goriva in maziva, 
pospešili so obtek vagonov in že 1947 so 
izpolnili petletni plan za prevoz potnikov. 
Velik uspeh je tudi, da naše železniške 
delavnice izdelujejo kreitnice in da z do­
mačimi sredstvi impregniramo železniške 
pragove.

Č e s t i t k a  m a r š a l a  t i t a
kolektivom a Trepče in železarne v Sisku

M aršal Tito je  odgovoril na po­
zdravni b rzo javki kolektivov T repče 
in železarne v Sisku, v katerih  ga ob­
v ešča ta  da sta izročila obratovanju  
nove plavže v svojih  pod je tjih .

Delovnemu kolektivu Trepče!
Ko izročate v obratovan je  plavž v 

Vašem pod je tju . Vam najto p le je  česti­
tam. To je  velik uspeh in velik pri- j 
spevek za industria lizacijo  naše socia- i 
listične države. N ad a lju jte  z istim po­
letom  p n  izpoln jevanju  vaših nalog v 
srečo naših narodov.

Beograd, 2. decem bra 1950.
Tovariško Vas pozdrav lja  Josip 

Broz - Tito.

Delovnem u kolektivu tovarne Sisak!
P re je l sem Vaš pozdrav ob izročitvi 

obratovanju  novega plavža v Vaši že­
lezarni. N ajtop le je  Vam čestitam  k do­
seženemu velikem u uspehu. Izražam 
svojo hvaležnost vsem tistim  delovnim 
ljudem  iz drufdh pod je tij, ki so s svo­
jim  neutrudnim  delom prispevali k 
zgraditvi tega. za nas tako važnega

Zolim Vam veliko uspehov pri tem, 
da bi doli naši socialistični državi čim 
več železa.

Beograd, 2. decem bra 1950. 
Tovariško Vas pozdrav lja Josip 

Broz - Tito.

K lepim uspehom je mnogo pripo­
moglo sodelovanje 6trakovnega in inže­
nirskega osebja ter administrativnega 
aparata. Velik prispevek pa pomenijo 
tudi racionalizacije in novatorstva, ki 60 
pripomogle, da *o bolje organizirali že­
lezniško službo, uvedli nove norme, za­
čeli bolje izkoriščati lokomotive in uvedli 
številne tehnične izboljšave. Med po­
membnimi racionalizacijami in novator- 
stvi so: brizgalke za mazut, sredstvo 
proti nabiranju kamna v lokomotivskih 
kotlih, sredstvo za impregnacijo železni­
ških pragov itd.

Železnica je dc6egla velike prevozne 
uspehe med drugim tudi zato, ker 60 
zastopniki gospodarskih panog skupno 
določili prevozni plan za prevoz sladkor­
ne pese in stavbnega gradiva. Gospodar­
stvo pa bi imelo še mnogo večjo koristi, 
če bi gospodarske panoge v prvi polovici 
leta bolje izkoriščale zmogljivost želez­
nice, tako da bi bil železniški promet 
razbremenjen jeseni.

Prevozni plan ie bilo mogoče izpolniti 
v štirih letih tudi zaradi novih železni­
ških prog. zlasti v Bosni in Hercegovini, 
in zaradi obnove drugega tira  Beograd— 
Novska, pa tudi zaradi preureditve po­
membnih železniških vozlišč. Rečna plov­
ba je precej pomagala železnici. Pa tudi 
cestni promet pospešuje promet na sploš­
no ter olajšuje železniške prevoze, zlasti 
ker razvažajo blago od železniških kri­
žišč po cestah v velikem območju.

Še vedno zelo primanjkuje prometnih 
sredstev; to pomanjkanje pa nadomestu- 
jejo s kar najpopolnejšira izkoriščanjem 
vagonov in lokomotiv. Tudi prihodnje leto 
bo treba vztrajno iskati notranje rezerve 
in z boljšo organizacijo izkoriščati pro­
metna sredstva. Zelo pomemben je tudi 
v železniški službi brigadni delovni na­
čin. — Doslej so se zlasti odlikovali že­
lezniški kol*k'tivi na postajah v Beogra­
du, Zemunu. Zagrebu, zahodni kolodvor, 
Sevnici. Čačku. Gorici, v železniških de­
lavnicah v Mariboru, Zagrebu, Skoplju, 
Titovem Užicu in Ljubljani, med kolek­
tivi nadzorništev prog pa v Demir Ka- 
piji, Celju, Nišu in Kninu.

P r e d  v o l i t v a m i  v o k r a j n e  l j u d s k e  o d b o r e

V obmesnih vaseh murskosoboškega 
okrata so Izbrali natboltče Hudi

Frontovci murskosoboškega okraja so 
te dni izbirali najboljše iz svojih vrst 
za kandidate. Posebno živahni sestanki so 
bjli v obmejnih vaseh okraja, k jer so 
temeljito pretresli dobre in slabe strani 
predlaganih kandidatov.

V obmejni vasi Središče, kjer živi 
madžarska manjšina, so soglasno izbrali 
za kandidata sekretarja OF Vereša, ki je 
zelo priljubljen med vaščani. Fronta v 
Središču je zelo aktivna, saj so vključeni 
v njene vrste vsi volivci. Središčani so 
se med prvimi vključili v tekmovanje 
za 10-letnico OF. Med tekmovanjem bodo 
zgradili gasilski dom, za katerega so si 
opeko sami izdelali.

V Prosenjakovcih so izbrali za kandi­
data Kereša in Kolomana, ki imata za­
sluge zlasti pri razvijanju komunalne de­
javnosti, predvsem pa pri graditvi za­
družnega doma. Med tekmovanjem bodo 
frontovci dogradili zadružni dom in u re­
dili mlekarno. V načrtu imajo tudi po­
stavitev krajevnega mlina. V Krama- 
rovdh, k jer imajo zelo dobro zadrugo, 
so se odločili za zadružnika Zagorca, ki 
je najveslnejši brigadir v zadrugi in 
borec za višji hektarski donos. Zadruga 
v Kramarovoih z uspehom uvaja meha­
nizacijo pri obdelovanju zemlje. V ob­
mejni vasici Serdica so se odločili za 
sekretarja OK KPS Belo Brgleza, ki je 
med domačini znan kot star borec za de­
lavske pravice.

V Puconcih so se vaščani odločili, da 
jih zastopa v okrajnem odboru predsed­
nik KDZ Frank, katerega zasluga je, da 
se je tamkajšnja zadruga dokaj razvila, 
v sosedni vasi Tešanovcih pa so se od-

Včeraj so v Srbiji volili 
okrajne ljudske odbore

Beograd. 3. dec. P rv i izidi vo litev  za 
»krajine in  ljudiske odbore v  LR S rb iji 
izkazujejo  veliko udeležbo volivcev že 
v ju tra n jih  urah. Do 11. u re  je  v Saibcu 
glasovalo 7900 volivcev a li 70%. Že ob
10. u ri so delavci tovarne »Borka« ob­
javili, da so v njihovi ko loniji glasovali 
vsi volivci, izvžemši delavci, ki so bili 
zaposleni.

V Nišu je  v večini volilnih o k ra je v  
do 11. u re  glasovalo ?8% volivcev.

Med prvim i v  Sremu so šli na vo­
litve za o k ra jn e  ljudske odbore vo­
livci iz f ruško gorskih vasi. Do 9. u re 
je  glasovalo nad 50% volivcev. Do
11. u re  je  v hum skem  o k ra ju  glaso­
valo 54% vpisanih volivcev, v fruško- 
gorskem  o k ra ju  nad 50%, v srem sko- 
m itrovaškem  pa je. do 10. u re  glaso­
valo 51% volivcev. #

ločili za zadružnika Samta. Tudi v drugih 
vaseh, kjer imajo kmečke delovne za­
druge, so se odločili kandidirati zadruž­
nike. Tako kandidira v Sebeborcih za­
družnik Viktor Barbarič, v Tepelevcdh 
— Domajincih tov. Flisar itd.

Čeprav so bili v veliki večini vasi po­
stavljeni najboljši ljudje, jo vendaT bilo 
nekaj primerov, da so se skušali vriniti 
na kandidatne liste špekulantski elemen­
ti. Tako so v Rogaševcih skušali posta­
viti za kandidata človeka, ki je bil ne­
davno kaznovan in obsojen. Ta primor 
jasno kaže, da se partijska in frontna 
organizacija nista dovolj potrudili p ri­
kazati pomen volitev in izvolitev naj­
boljših ljudi v okrajni odbor.

Votline priprave v ptujskem okraju
V ptujskem okraju so v vseh 100 vo­

lilnih enotah postavili kandidate za vo­
litve v okrajni ljudski odbor. Zlasti dobro 
so uspeli predvolilni sestanki v Lovren­
cu, Bukovcih, Markovcih in Slovenji vasi, 
kjer se je razvila živahna diskusija ob 
izbiri kandidatov. V večini volilnih enot 
so postavili le po enega kandidata, z 
izjemo Gajevcev, Grajene, Leskovca, de­
vete volilne enote v Ptuju, Slatine, Stojn- 
cev, Spuhlje in Zabovcev. V deveti vo­
lilni enoti Ptuja »kandidirata predsednik 
MLO Vogrinec in zadružnik Osojnikove 
zadruge. Viktor Drole, V mnogih vaseh 
je ljudstvo zahtevalo postavitev sokamdi- 
datov, vendar so bili pri tem premalo 
vztrajni in niso dobiili zadostne podpore 
partijskih in frontnih organizacij. Tako 
so volivci v Markovcih zahtevali postavi­

tev dveh kandidatov, partijska d n frontna 
organizacija pa nista storili ničesar, da 
bi se njihova zahteva uresničila.

V veliki večini krajev ptujskega okra­
ja so se volivci trudili, da bi izbrali naj­
boljše iz svojih vrst za kandidate. Največ 
kandidatov je malih kmetov, delavcev in 
zadružnikov. V devetih volilnih enotah 
MLO Ptuja kandidirajo dosedanji člani 
okrajnega odbora, katerim je ljudstvo s 
tem izkazalo svoje priznanje za doseda­
nje delo in zaupanje, da bodo tudi v bo­
doče vestno izpolnjevali svoje naloge. Za­
radi nebudnosti partijskih in frontnih 
organizacij je bilo nekaj primerov, da so 
se špekulanti vrinili na kandidatne liste. 
Tako so morali zavrniti kandidaturo 
Franca Špendija v Šalovcih, ker je bil 
kaznovan zaradi špekulacije. S. D.

PRVI REZULTATI VOLITEV ZA LJU D SK O  SKUPSČIMO BOSNE
IN HERCEGOVINE

Sarajevo, 3. dec. P rvi rezu lta ti vo­
litev za L judsko skupščino Bosne in 
H ercegovine drugega sk lican ja doka­
zu jejo  velikansko udeležijo ljudstva. 
S koraj vsi podatki, k i so prispeli na 
republiško volilno kom isijo p o tr ju - 
je jo , da je že v ju tra n jih  u rah  glaso­
valo več ko t 50% volivcev. V volilnem 
o k ra ju  Bosansko Grahovo, k je r  k an ­
didira D ju ro  P ucar - S tari, predsednik 
v lade Bosne in Hercegovine, je  v dveh 
urah  glasovalo več kot polovica vo­
livcev. Vasi graihovskega o k ra ja , Pe- 
čanci in samo G rahovo so glasovali 
95%.

Na številnih voliščih je  billo glasova­
n je  že z ju tra j zaključeno. Med prvim i 
v republik i so glasovali vsi zadružniki 
vasi Petrovaraid. G lasovali 60 tudi vsi 
volivci v vaseh Brezovo po lje  in B re­
žin v prečanskom  okraju , Vidoviči v 
Bosanskem G rahovu, prebivalci t r e t je ­
ga volišča v Tuzli, sedm ega volišča
10. vo livnega o k ra ja  v Sarajevu.

Prebivalci Tuzle so na voliščih d ru ­
gega volilnega o k ra ja , k e r je  k an d i­
d ira l C vijetin  M ijatovič, podpredsed­
n ik  v lade BiH, glasovali v dveh urah  
68%. V tre tjem  volilnem  o k ra ju  ?1%.

V S arajevu  je  volilo do 11. u re 
nad 78% volivcev.

Volitve v okoliških vaseh Sarajeva 
so bile v glavnem  končane dopoldne, 
ker je  večina volivcev že glasovala 
do 9. ure.

Volitve v Narodno sobranje 
LR Makedonije

Skoplje, 3. dec. Po podatkih rep u ­
bliške volilne kom isije so na današ­
n jih  volitvah za ljudske poslance za 
N arodno sob ran je  M akedonije med p r ­
vimi do 9. u re  glasovali 100% volivci 
O hrida. V Bitolju so bile volitvo kon- 
čaine eno uro pozneje. V P rilepu  je  do
10. u re glasovalo 81% volivcev, v Štipu 
86%, Strum ici 96,5%, Kumanovu 50,7%. 
D jevd jeliji 90%, v k avadarskem  o kraju  
55%, titoveleškem  66%, rado viške m 
63%. Do 9. u re je  v S trugi glasovalo 
88% vpisanih volivcev, v Radovištu 
83%, D jo rd je  Petrovu 95,9% im v 
d jevdjelijskem  o k ra ju  68%. V II. ra ­
jonu Skoplju je  do 10. u re  glasovalo 
88% volivcev, v III. rajonu  61,5% in 
IV. ra jonu  68%. V I. rajonu  je  do
11. u re  glasovalo 61,52% vpisanih vo­
livcev.
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Razprava na plenumu Generalne skupščine 
e resolucijah, sprejetih v različnih odhorih

O h  »H o t e h s o v i « r a z s t a v i

Flushing Meadows, 3. decembra (Tan­
jug). Plenum Generalne skupščine je na­
daljeval danes dopoldne razpravo o reso­
lucijah. ki so jih že sprejeli različni od­
bori. S 46 glasovi, 6 delegacij pa se 
je glasovanja v*držalo, je plenum sprejel 
priporočilo političnega odbora o ustanovi­
tvi sklada v višini 30 milijonov dolarjev 
za pomoč arabskim beguncem iz Palesti­
ne. To priporočilo določa tudi 20 miiijo- 
nov dolarjev kot pomoč beguncem do ju­
nija 1952. V resoluciji, ki jo je sprejel 
plenum, je rečeno, da jo ponovna vklju­
čitev arabskih beguncev v redno življenje 
in gospodarstvo, bodisi z repatriacijo, bo­
disi z dokončno naselitvijo izven Palesti­
ne, nujna za m ir in  varnost na tem po­
dročju. O repatriaciji sedaj razpravljajo 
v posebnem političnem odboru. Doslej so 
predložili o tem vprašanju štiri načrte, 
ki zahtevajo repatriacijo arabskih begun­
cev, ustanovitev organa, ki bi se pečal 
z repatriacijo, in ureditev sporov m edpri- 
zadetiti strankami z razgovori. Glede na 
podobnost predloženih načrtov je pred­
sednik odbora pozval predlagatelje, naj se

sestanejo in skušajo doseči sporazum o 
skupnem besedilu.

Prav tako je plenum Generalne skup­
ščine sprejeli priporočilo posebnega po­
litičnega odbora, k i obsoja rasno pristra­
nost do Indijcev v Južnoafriški uniiji, 
in priporoča, naj bi sklicale Indija, Pa­
kistan in Južnoafriška unija skupno kon­
ferenco za rešitev tpora.

Ta predlog je bil sprejet s 33 gla­
sovi proti 6, 21 delegacij pa se je gla­
sovanja vdržalo. P roti predlogu so glaso­
vale delegacije Avstralije, Belgije, Grčije, 
Luxemburga, Holandije in Južnoafriške 
unije. Vseh pet držav sovjetskega bloka 
se je tako kot v posebnem političnem od­
boru vzdržalo glasovanja, s Čimer so od­
klonile, dia bi podprle resolucijo, ki ob-' 
soja rasno pristranost.

Na popoldanski seji bo Generalna 
skupščina nadaljevala razpravo o poročilu 
posebnega političnega odbora o bodočno­
sti bivšo italijanske kolonije Eritreje. Po­
sebni politični odbor je priporočil Gene­
ralni skupščini po daljši razpravi ustano­
vitev federacije med Eritrejo in Abesi- 
nfijo pod abesinsko suverenostjo.

Miwc svliiskl Koli - en hobiftii meter rezanega lesa

POLOŽAJ NA KOREJI

Sile Združenih narodov se umikajo 
na nove položaie južno od Fenjanga

Tokio, 3. decembra (Tanjug) Mac Ar­
thurjeve čete na severozahodni fronti so 
začele danes splošni umik na nove polo­
žaje južno od Fenjanga. Umik sil Zdru­
ženih narodov — pravi poročilo generala 
Mac A rthurja — se izvaja v redu ter kitaj­
skim četam še ni uspelo stopiti v stik z 
Mac Arthurjevimi silami.

Fenjang je večji del evakuiran in se­
daj uničujejo razne naprave, ki bi lahko 
koristile Severnokorejcem.

Ameriška izvidna letala so včeraj opa­
zila nove kitajske kolone, ki korakajo na 
korejsko fronto iz obmejnega mesta 
Manpodžina.

Predstavnik 10. korpusa je danes iz­
javil, da se enote ameriške 8. divizije 
umikajo proti Hagarunu in da so pretr­
pele velike izgube v ljudeh in materialu. 
Prvi am eriški konjeniški diviziji je tudi 
uspelo umakniti se za več kilometrov 
proti Hagarunu. Obe diviziji, ki operirata 
na področju rezervoarja Cosin, sta odre­
zani od glavnine Mac Arthurjevih sil.

Ameriška letala so odvrgla 60 ton 
eksplozivnih in zažigalnih bomb na zbi­
rališča kitajskih čet in prometne zveze.

V severnokorejskem poročilu o včeraj­
šnjih operacijah je rečeno, da so severno­
korejske enote potisnile proti jugu ame­
riške in južnokorejske čete.

Tedenski pregled operacij 
na Koreji

Tokio, 3. decembra (Tanjug). Po ki­
tajskem prodoru pri Somindonu in za­
sedbi Tokčona, Kunarija, Pakčona in 
Vonija ter očitnega namena, da bi obko­
lili Mac Arthurjeve sile, ki so še držale 
črlo Congdžu—Andžu—Sinandžu, se je za­
čel hiter umik ameriških in  južnokorej- 
skih čet na nove obrambne postojanke,

Pod udarci kitajske konjenice se je 
fronta Mac Arthurjevih enot hitro zmanj­
šala od 120 na 60 km. Hkrati z vzpostav­
ljanjem nove am eriško - Južnokorejske 
obrambne črte severno od Fenjanga se je 
začelo naglo dovajanje novih sil: prve 
am eriške divizije mornar, pehote in se­
verovzhodne Koreje, tretje ameriške divi­
zije z vzhodnega dela fronte, prve am e­
riške konjeniške divizije in britanske b ri­
gade, ki je bila v rezervi. Doslej so vsie 
am eriške in južnokorejske enote umak­
nili na južno obrežje reke Congčon ali 
pa še dalje proti jugu, mbstovo pri An- 
džuju in Sinandžuju pa so uničili.

Toda komaj so Arthurjeve sile zasedle 
nove postojanke med Sunčonom in Song- 
čonom, že se je znova čutil kitajski pri-

Attlee na poti v V/ashington
W ashington, 3. dec. (Tanjug). P red ­

stavnik  am eriškega zunanjega m in istr­
stva Michael M cDerm ott je  izjavil d a ­
nes, da bo tra ja l sestanek  med p red ­
sednikom  ZDA Trum anom  in predsed­
nikom b ritanske  vlade A ttlecjem  dva
dni, 5. in 6. decem bra. Ob v rn itv i v 
Veliko B ritan ijo  se bo A ttlee ustavil
v O ttavi, k je r  se bo razgovanjal s k a ­
nadskim  predsednikom  vlade H enry- 
jem  St. Laurentom .

B ritansko inform acijsko eredišče v 
Waishingtonu je  h k ra ti sporočilo, da bo 
prispel A ttlee v W ashington s 6 6vetcr 
valci, med katerim i bodo tudi feld- 
maršal 6ir W illiam Slim, načelnik im ­
perialnega generalnega štaba, Robert 
Soott, strokovn jak  zunanjega m in istr­
stva za daljnovzhodna vp rašan ja  in 
Robert Hall, A ttleejev  glavni gospo­
darsk i svetovalec.

Izjava norveškega zunanjega ministra
Oslo, 3. dec. U nited Press poroča, 

da je  norveški zunanji m inister Hal- 
vard Lange izjavil danes v norveškem  
parlam entu , da bo norveška podprla 
vsaiko ak c ijo  za sporazum no rešitev  
korejskega vprašanja- Dodati je, da v 
prihodnje OZN ne bi smela naložiti 
posameznim državam  tako nesoraz­
merno velik del brem ena kot velja to 
za ZDA glede korejskega vprašanja. 

— *  —
Operacije v Tibetu

Peking, 3. decembra (Tanjug). Agen­
cija Nova Kitajska poroča, da je kitajska 
trmada, ki operira v Sikangu (Vzhodni 
Tibet) zavzela 12. novembra mesto Lo- 
iungčung ter ujela poveljnika in 230 vo­
jakov in oficirjev 7. tibetskega polka. Me- 
sto Lolungčung leži 100 km jugovzhodno 
od Cengtuja in več kot 500 km vzhodno 
od Lhase.

tisk. Kitajska konjenica so je nenadoma 
pojavila zapadno od Sunčona in grozi, da 
obkoli nove am eriške postojanke. Njeni 
napadi 60 usmerjeni na področje severo- 
zapadno od Fenjanga, ki ga drže sever­
nokorejski gverilci. Severovzhodno od 
Fenjanga je že prišlo do prvih bojev, po­
ročajo pa, da je izpraznjevanje tega mesta 
že v teku. Hkrati z Mac Arthurjevim po­
izkusom, da bi utrdil novo obrambno 
črto, se zdi, da je bilo težišče kitajskih 
napadov prestavljeno na področje vodo- 
hrama Cosin, k jer so že popolnoma odre­
zali ameriško divizijo m ornariške pehote. 
Do najmočnejših bojev je prišlo južno od 
vodohrama okrog mest Kotori in Haga- 
ruri. Kitajske enote, ki so številčno tri­
krat močnejše od ameriških, pa so že p ri­
spele 50 km pred Hamhung. Kakor po­
ročajo, je njihov namen odrezati am eri­
ške in južnokorejske čete na vzhodu Ko­
reje. Tudi na ta del fronte je moralo 
Arthurjevo poveljstvo poslati okrepitve.

Na vzhodnem delu fronte jo južnoko- 
rejska divizija »Kapitol« prodrla do toč­
ke, ki leži 20 km severno od pristanišča 
Čongdžin, vendar je  tudi tukaj prišlo do 
napada nasprotnikovih enot.

Mac Arthurjevo letalstvo napada ki­
tajske in severnokorejske enote, Iti še 
nadalje prestopajo zaledenelo reko Cong­
čon. Prav tako so nadaljevali napade na 
zveze, zbirališča čet in  preskrbovalna sre­
dišča. Bombardirali so tudi mostove čez 
reko Jailu, vendar se je izkazalo, da so 
te akcije skoraj brez pomena, kajtii de­
bela plast ledu na tej roki služi bolje 
od vseh dosedanjih ali poprejšnjih mostov 
med Mandžurijo in  Korejo.

—  *  —

Razgovor predstavnikov 
LR Kitajske z generalnim se­
kretarjem OZN Trygve Liem

Flushing Meadows, 3. dec. D elega- 
oija LR K ita jske se bo v ponedeljek  
ponovno sestala z generaln im  sek re ­
ta rjem  OZN T rygve Liem. Trygve Lie, 
ki je  v pe tek  sp re je l generala  Vu H&ui 
Čuana in dva n jegova pom očnika ter 
z n jim i 90 m inut konferiral, je  imel v 
6oboto dopoldne sestanek  s protokol - 
skim  izvedencem  delegacije LR K ita j­
ske Cen Čiaojem. RazgovarjaJi 60 se 
v I ie v e m  u radu  v navzočnosti pomoč­
nika generalnega se k re ta r ja  Andrevva 
C ordiera.

D elegacija  LR K ita jske je  im ela 
p rav  tako sestanek  z ind ijsk im  dele- 
gatom  Benegailom Rauom.’

Sestanek Acheson - Austin
Waskington, 3. dec. *{Tanjug) Na vče­

rajšnji konferenci, ki je bila nujno skli­
cana v Wa3hingtonu, sta ameriška dele­
gata v OZN Austin in Gross seznanila 
zunanjega ministra Achesona o razgovo­
rih med delegacijo LR Kitajske in indij­
skim delegatom Benegalom Rauom. Po 
konferenci z Achesonom eta se Austin 
in Gross razgovarjala tudi s pomočniki 
zunanjega ministra.

Kakor poroča United Press, je John 
Fo6ter Dulles včeraj izjavil, da bo jutri 
predložil političnemu odboru Gen. skup­
ščine novo resolucijo ZDA o Koreji. V 
resoluciji bodo ponovno dana zagotovila 
vladi LR Kitajske, da bodo garantirani 
njeni mejni interesi na Koreji ter 6e bo 
zahteval umik kitajskih čet s Koreje.

Zadnja dva dni so mnoge delegacije 
OZN proučevale možnost, da bi od Ge­
neralne skupščine zahtevali, naj prouči 
novo nastali položaj po intervenciji k i­
tajskih čet v korejski vojni. Včerajšnja 
posvetovanja delegacij so temeljila v 
glavnem na resoluciji šestih držav, na 
katero je Sovjetska zveza v Varnostnem 
svetu stavila veto.

Britanski delegat Johnson je izjavil, 
da ZDA in Velika Britanija popolnoma 
soglašajo glede ciljev za rešitev korej­
skega problema, čeravno obstajajo razli­
ke glede na način, kako bi se uresničili 
ti cilji.

Veleposlanika ZDA in Velike Brita­
nije v Moskvi odpotovala na posve­

tovanje
M oskva, 3. decembra. United Press 

poroča, da bo odpotoval am eriški vele­
poslanik v Moskvj Allan Kirk v ponede­
ljek v Washington na posvetovanje in 
krajši oddih. Britanski veleposlanik v 
Moskvi Kelly je odpotoval včeraj v 
London.

V teh dneh obhaja podjetje za zbira­
nje in odkup kož »Koteks« svojo pet- 
letnioo. Na tisoče in tisoče kož so nje­
govi uslužbenci v petih letih odkupili. 
Odkupili so jih zato, da so jih usnjar- 
nam dali v predelavo, a tudi zato, da so 
s tem v zvezi pomagali pridobiti našemu 
gospodarstvu — devize. Iz podatkov je 
razvidno, da so v letošnjem letu odku­
pili skoraj štirikrat več svinjskih kož 
kakor v prvem letu. Evidenca pa kaže, 
da je »Koteksova« odkupna mreža (ima­
jo 42 zbirnih središč in nad 400 poobla­
ščenih komi6ionarjev) zajela okrog 73% 
vseh svinjskih kož. Brez dvoma se »Ko­
teks« s takimi uspehi upravičeno ponašal

V zvezi s to  skromno obletnico je 
podjetje »Koteks« priredilo včeraj v svo­
jih prostorih v Ljubljani razstavo, ki pri­
kazuje predvsem uspehe naše usnjarske 
industrije pri predelovanju svinjskih kož.

»Svinjska koža — velika zmaga na­
ših usnjarjev!« je parola, ki so jo nadeli 
kot poudarek razstavi. Že bežen ogled 
razstave nam to  dokažel Na razstavnih 
kozah so razobešene vse vrste svinjskih 
kož, namenjene za domačo potrošnjo, 
med katerimi so: safian, dulboks, velur, 
kolodijske svinjske kože in razne bar­
vane kože ter »kačaste« kože, a tudi 
kože za izvoz: safian ter gladko in pre- 
šano usnje. Razstavne police so poilne 
raznih torbarskih in galanterijskih izdel­
kov, ženskih torbic, raznovrstnih čevljev, 
rudarskih kap, v usnje vezanih knjig ter 
izdelkov iz usnjetiih odpadkov. In vsi 
izdelki so zgolj iz — svinjskih kož. Ra-

Proslava 29. novembra 
v Sydneju

Sydncy, 3. dec. (Tanjug). O dbor 
avstra lsko  - jugoslovanskega k u ltu rn e­
ga d ruštva je  sk u p a j z odborom  p r i ja ­
te ljev  nove Jugoslavije v Sydney in 
okolici im el ob 29. novem bru slavnost­
no p rired itev , na k a te ri so b ili n a ­
vzoči č lan i in p r ija te lj i d ru štva  te r  
številn i jugoslovanski izseljenci iz 
Sydineya in okolice. Na proslavi so 
p red v a ja li dokum entarni film  o g ra­
ditvi Jugoslavije.

Jugoslovanski izseljenci, k i so bili 
navzoči na te j slovesnosti, so poslali 
p redsedniku vlado FLR J m aršalu  Titu 
brzojavko, v k a te ri je  m ed drugim  
rečeno:

»Ponosni smo na svo je jugoslovan­
sko poreklo  in  n ikdar ne pozabljam o 
svo je  s ta re  domovine, k i 6e je  pod 
Vošinn vodstvom, tovariš M aršal, ju ­
naško borila  v drugi svetovni v o jn i in 
se danes dosledno bori za svojo neod­
visnost in  za zmago progresa in m iru  
na svetu. O bčudujem o junaško  in  do­
sto janstveno  zadržan je  našega lju d ­
stva v današn jem  položaju, ko vodijo  
7, Vzhod n sovražno politiko in  vo jno- 
hujskaško propagando proti FLRJ. 
O bljub ljam o vam, tovariš Tito, da 
bomo vedno z Vami in z našim  lju d ­
stvom  v domovini in da se bomo tu, 
v tem  dolu sveta, borili p ro ti vsem  so­
vražnikom  naše socialistične dom ovine 
in tako prispevali 6voj skrom ni delež 
k n jenem u razcvetu in bo ljš i p rihod ­
nosti.«

 * ----

Adenauer o oborožitvi Zah. Nemčije
Bonn, 3. decem bra. (Tanjug). Agen­

cija  F rance P resse poroča, da je  p red ­
sednik  zahodnonem ške vlade K onrad 
A denauer v včerajšn jem  govoru čla­
nom krščanskodem ofcratske stranke za 
področje Rensko - Vestfailija izjavil, da 
bi m orala b iti Zahodna N em čija 
vk ljučena v a tlan tsk i p ak t te r  je  zlasti 
ape lira l na F rancijo , da b i b ila  po­
pustljive jša  pri vp rašan ju  oborožitve 
Zahodne Nem čije. A denauer je  ponov­
no izrazil m nenje, da bi b ilo  treba 
okupacijsk i s ta tu t sprem eniti s »po­
godbenimi sporazumi«.

P redsednik  A denauer je  ponovno 
napadel socialdem okratsko stranko , da 
se up ira  politik i oborožitvi Zapadne 
N em čije te r  jo  obtožil, da povzroča 
razkol v državi glede tega vprašan ja.

Svet ministrov Marshallovega načrta
Pariz, 3. dec. A gencija F rance Presse 

poroča, da je  bilo n a  sestanku m in i­
strov 18 držav članic M arshallovega 
načrta, 'ki je  bil v Parizu  1. in 2. de­
cem bra, izdanih več resolucij o vp ra­
šanju  surovin.

Svet je  sklenili p riporočiti v č lan je ­
nim državam , n a j povečajo proizvod­
n jo  prem oga, b a k ra  in drugih kovin 
te r  popolneje izkoriščajo in razšir­
ja jo  obstoječo zm ogljivost proizvod­
nje . Sklenili so tudi uvesti nove 
ukrepe za om ejitev po trošnje surovin 
in pro ti nezaželenem u povišanju n ji­
hovih cen.

Svet je  priporočil Združenim d rža­
vam Am erike, naj sprem ene svojo do­
sedanjo  politiko glede prepovedi upo­
rabo do la rjev  iz k red itov  po M arshal­
lovem načrtu  za nakup prem oga v 
ZDA in da včlan jene  države sto re  po­
trebne uk repe  za pravilnejšo  razde­
litev koksa iz P o ru rja .

Bolgarsko-turška meja bo zopet 
odprta

C arigrad , 3. dec. R euter poroča, da 
bo danes odprta  bolgarsko - turška 
m eja, k i jo  je  tu rška v lada zaprla 
7. oktobra zaradi poskusov bolgarskih 
oblasti, da bi izselile v T určijo  veliko 
število Bolgarov turškega porekla, 
b rez turških  potnih listov. M eja bo 
ponovno odprta, k e r je  bil med p red ­
stavniki obeh držav dosežen spora­
zum, da bodo m orala imeti vse osebe, 
ki imajo pravico izseliti se v Turčijo, 
tu rške potne liste P ričakujejo , da se 
bo kot rezu lta t teh pogajan j v T určijo  

* km alu izselilo okrog  40.000 ljudi.

zen tega pa je razstavljena še vrsta iz­
delkov iz svinjskih ščetin, poleg tega pa 
tudi pikerji iz svinjske kože, ki imajo 
za en milijon udarcev večjo vzdržljivost 
kot pikerji iz bivolje kože.

Brez dvoma bodo obiskovalci z zani­
manjem ogledovali razstavljene predme­
te. Morda bodo pri tem pogrešali še gra­
fikone ali sheme, ki naj bi prikazovale, kaj 
vse se lahko pridobiva iz svinjske kože. 
Ni dvoma, da bo razstava zanimala tudi 
kmetovalce, ki se bodo lahko na lastne 
oči prepričali, kakšno vrednost imajo 
svinjske kože. Kazalo pa bi omenjeno 
razstavo prenesti kasneje iz Ljubljane na 
podeželje, zato da bi 6e čim več kmeto­
valcev prepričalo, da imajo ne samo oni, 
temveč vsa naša skupnost mnogo večjo 
korist, če prašiče ob zakolu odero, ka­
kor pa če jih »mavžajo« in svinjske kože 
porabijo za mesne izdelke.

Znano je, da je v Sloveniji odiranje 
svinj (tako, da se koža ohranil) tradicija, 
razen v nekaterih predelih na Primor­
skem. Pred vojno pa žal svinjskih kož 
pri nas niso znali dovolj koristno upo­
rabljati. Izvažali so jih, toda največ su­
rove in sveže, ki so imele še ščetine. 
V tuijini so jih predelali — nam pa so za 
drag denar vračali — izdelke. Čedna tr ­
govina, ne? Danes, ko naša socialistična 
graditev zahteva nešteto novih strojev 
in naprav, pa nam prav svinjske kože 
pomenijo neizčrpen vir deviz. Lahko tr ­
dimo: izvoz svinjskih kož ter izdelkov iz 
njih jo eden naših najvažnejših izvoznih 
predmetov! V pohvalo našim usnjarjem 
pa je tudi to, da zaenkrat na svetovnem 
trgu nimamo resnejšega konkurenta v 
tem pogledu. Saj izvažamo svinjske kože 
v Ameriko, na Švedsko, Holandsko, v Ita­
lijo, Avstrijo, Nemčijo, Francijo, Anglijo, 
švico, Belgijo itd., usnjene galanterijske 
Izdelke pa predvsem na Švedsko, v Av­
strijo in Italijo. Sloves naših svinjskih 
kož pa je utrjen predvsem zaradi kvali­
tete. In cena našim izvoženim svinjskim 
kožam? Tudi to  je vprašanje, ki sleher­
nega zanima! Najprej moramo vedeti to, 
da vse evropske države »obuvajo drugi 
kontinenti«, namreč tako, da skoraj vse 
evropske države uvažajo goveje kože in 
usnje za izdelavo čevljev. Naša država 
mora uvažati dve tretjine kož za potrebe 
naše potrošnje z obutvijo. Toda, ko iz­
važamo evinjske kože, imamo možnost, 
da namesto njih dobimo goveje kože za

obutev. (Naj omenimo še to, da so pr®  ̂
kratkim v vrhniški usnjarni pričeli izde­
lovati dulboks, to  je svinjska koža, pre­
delana za usnje za obutev in celo za 
podplate, ki je nepremočljiva.) Tako za 
en kvadrat svinjske kože, ki jo izvozimo, 
prejmemo v tujini 2 kg 'goveje kože, tz 
katere dobijno 1,25 do 1,30 kg podplat­
nega U6nja. Preprosti račun pa nam poj 
ve tudi to, da je isto, če izvozimo 1 m 
rezanega lesa ali pa dve svinjski koži. 
Razen tega, da izvažamo že predelan® 
svinjske kože in finalne izdelke, nam ko­
risti tudi maščoba iz kož, iz katere iz­
delujemo milo in glicerin, dalje ščetin® 
za izdelovanje raznih vrst krtač in ščetk, 
a tudi mezdra, ki je potrebna pri izde­
lovanju kleja ozir. želatine.

Debelejše kože lahko prerežemo alk 
kakor pravijo usnjarji — precepimo — 
tako, da dobimo tanjše usnje, imenovano
»špalt«, ki ga potrebujemo za podlogo 
pri galanterijskih izdelkih. Tudi cepljena 
koža je izvozno blago.

In ko človek ogleduje razstavljene 
predmete, si nehote zastavi vprašanje: 
Ali vsi kmetje oddajajo svinjske kože? 
Če kmet odda svinjsko kožo, dobi zanjo 
1 kg podplatnega usnja, kar bi ga stalo 
na prostem trgu nad 2000 din. Če P® 
kmet 6vinje ne odere, temveč kožo osku­
bi ščetin in jo predela v mesne izdelke, 
lahko napravi z dodatkom mesa iz en® 
kože okrog 6 kg mesnih izdelkov. Za teh 
6 kg pa lahko dobi manj kot 2000 din. 
Iz tega vidimo, da je tudi za kmete ren- 
tabilneje. oddati kože, kakor pa predelati 
jih v klobase. In še eno vprašanje se bo 
marsikateremu obiskovalcu razstave vsi­
lilo: Ali so vse svinjske kože uporabne 
za predelavo? Na to  vprašanje pa bi 
morali odgovoriti mesarji, odkupovalci in 
prevozniki svinj, ki bi 6icer morali ve­
deti to, da vsaka poškodba, vsak uda­
rec na svinji, ali kasneje nepravilni pre­
rez kože, vpliva na kvaliteto kože ozir- 
usnja, pa večina od njih tega ne vel 
Kajti če bi vedeli, bi bolje pazili in S® 
več svinjskih kož bi lahko prišlo v po­
štev za izvoz.

Spet se je pričela sezona za klanje 
prašičev. Ali bomo v tej sezoni uspel* 
odkupiti še več svinjskih kož kot v 
prejšnjih letih? Potruditi se  moramo, da 
z izvozom svinjskih kož ustvarimo in pri­
dobimo črmvcč deviz, ki 60 potrebne na­
ši socialistični skupnosti! —ba

Žwl«eme in delo v šoli gradbenih
vaiencev „Ivana Macha -  Maliqe“

Prišli so od vsepovsod, iz vse Slove­
nije: z gradbišča Litostroja, Nove Gorice, 
hidrocentnale Savice, Most, Vuzenice, to­
varne v Stmišču, z zveznih, republiških, 
okrajnih, pa tudi privatnih gradbišč. Še 
mladi fantje so, kmečki in delavski si­
novi, toda željni dela in znanja. Nad 200 
jih je v taborišču.

Taborišče so zgradili letos januarja. 
15 velikih lesenih barak — provizorijev. 
Svojo ambulanto imajo v njem, kuhinjo 
z lepo urejeno jedilnico, svoj klub za 
sestanke, konference in debate, svojo 
brivnico, pralnico in kopalnico. Tri velike 
barake za učilnice in 5 barak za spanje. 
Te so zaznamovali z imeni naših nojveč- 
jih gradbišč: Savica, Vuzenica, Moste, 
Litostroj, Otok. Nad 800 gradbenih delav­
cev je v tem taborišču že letos dobilo 
potrebno osnovno znanje iz gradbene 
stroke.

Trenutno so v taborišču šola za vajen­
ce vseh treh 'letnikov, tečaj za gradbene 
administrafivce in delovodska šola. Učen­
ci centralnih obratov so le na hrani in 
stanovanju. Vajenec iz  III. letnika pri­
poveduje:

»Naša šola? Nič kaj posebnega ni na­
vsezadnje. Trd in strog dnevni red ima­
mo. Za osebne stvari ostane malo časa. 
Zjutraj vstanemo že ob 6. uri, vse do­
poldne pouk, tudi popoldne 3 ure, zvečer 
študij. Proste u re porabimo za sestanke, 
debate in udarniško delo. Večkrat nam 
v klubu predvajajo strokovne filme, po­
slušamo predavanja, beremo in diskuti­
ramo. No, včasih ob sobotah tudi malo 
zaplešemo, pa zadnje čase smo tudi to 
opustili. Vse to je zunanji okvir in člo­
vek bi mislil, da je to vse. Učenje, spanje 
in zopet učenje. Vendar pod tem zuna­
njim videzom se skriva življenje, tisto 
pravo naše življenje, v katerega ne pro- 
nikne zlepa, kdor ne živi z nami. Hu, 
koliko debat, smeha in kreganja, koliko 
nočnih in dnevnih avantur; tu se krešejo 
duhovi, mehčajo srca! Skratka, pravo živ­
ljenje je pri nas.

Debate ljubimo. Predavanja nam da­
jejo zanje snov. Kako moško razpravlja 
mali Juro v jedilnici pri svoji mizi (danes 
je bilo namreč predavanje o mehanizaciji 
gradbenih del): ,Videl sem že črpalni 
bager lani na zagrebškem velesejmu. 
Takrat sem se učil šele prvo leto, pa me 
je zamikalo delati pri takem stroju. 55 ton 
je bil težak. Spodaj je pisalo, da lahko v 
20 minutah nakoplje in natovori en vagon 
premoga ali zemlje. Poleg bagra je bil 
razstavlen tudi rotacijski kopač z dvema 
rotorjema, ki zelo hitro skoplje 4 metre 
širok kanal in opravi delo namesto 500 
ljudi*. — Tovariš ga posluša in  priki­
mava, vmes bistro oprezuje, katero omiz­
je je že na vrsti s kosilom. ,Ti, veš, vsega, 
kar je danes povedal, pa ne razumem. 
Tisto o injekcijskih aparatih. Da pri be­
toniranju temeljev dovodnih tunelov za 
hidrocentrale, kjer beton ne sme pro- 
puščati, s posebnim injekcijskim apara­
tom vbrizgavajo pod pritiskom cement ali 
malto? To bi moral videti. Bob-dvigala 
sem videl. In to, poglej, izdelujemo že 
sami v domačih tovarnah: vrtalne stolpne 
žerjave z nosilnostjo na ročici 20 m —1.5 
tone, in pri 10 m —3 tone, betonske črpal­
ke, transprotne trakove na električni po­
gon, sejalne, pralne in sušilne bobne za 
gramoz, ročična dvigala z nosilnostjo 
250 kg, konzolna stavbna dvigala za ob­
težitev 200 kg, hidravlične stiskalnice za 
200 ton pritiska, stroje za ravnanje be­

tonskega železa do 12 mm prem era itd.*«
Oba sta gradisovca. Na to sta silno 

ponosna. Kaj pa mislite, to že nekaj 
meni, pripadati podjetju, ki v Sloveniji 
gradi največje in najvažnejše objekte!

Na drugem koncu mize sedi Franco 
iz mariborskega »Konstruktorja«. Kako 
se je pod vodstvom »Konstruktorja« pri 
obnovi Maribora že kot pionir udeleževal 
prostovoljnih akcij, se rad širokousti* 
»Takrat«, pravi, »sem dobil veselje z® 
zidarja«. »Konstruktor« je obnovil večji 
del Maribora. Samo v letu 1948 je gradil 
128 objektov. — France rad pove, da s° 
ga žo takrat najboljši zidarji Žollan, Mar­
čič, Rajk in Mesarič pohvalili, tako jo bil 
priden, pa tudi razumel se je že na *i* 
darstvo. Pripoveduje, da je bil poleg’ 
ko je Zoltan v osmih urah sezidal 34.02 
kubika opečnega zidu in Marčič 23.6 ku* 
bika. Brez prvih udarnikov in racionah' 
zatorjev ne bj bilo današnjega »Konstruk­
torja«. Še dobro se spomni, kako eo s® 
prvi delavci podjetja naselili v napo' 
zgrajeni gimnaziji v Magdalenskem pred­
mestju. Tam so si uredili primitivno ku­
hinjo, spali so na tleh. V rdečem kotičk« 
so čiitali, diskutirali, delali načrte i.n 
sanjali o velikem podjetju. Kaj pa j® 
danes »Konstruktor«? Ali ni to veliko«' 
sko gradbeno podjetje, ki je kos največ­
jim gradnjam?!

Popoldne gredo na praktično delo «j; 
kamorkoli. Na ekonomiji je bilo dove'J 
dela čez vse leto. Sproti so si sami gi'a' 
clili nove barake. Zdaj jo gradijo še (** 
kovinarje. Nato zopet predavanja. v 
prvem letniku skrbijo bolj za sploš«® 
izobrazbo, v naslednjih dveh letnikih j® 
poudarek na strokovnem znanju. P ito0 
življenje se začne zvečer na ležiščih. T° 
je hrupa, govorjenja, šepetanja, premeta' 
vanja in nazadnje smrčanja. Mlajši knia1« 
zaspe — ali pa skrivaj poslušajo pripove' 
dovanja starejših.

Karel ne more spati. Pogleda sosed®’ 
če je še buden, in začne pogovor. T«1 
šepet, ker ostali že spe, vsaj videz je tak- 
Zanima ga, če bo njihovo podjetje 
29. novembra izpolnilo plan. Sponi 1«® 
so v podjetju sklenili, da bodo jeklar« 
v Guštanju skončali tako, da bo začel 
obratovati letos 29. novembra.

Oglasi se sosed na levi: »Viš, 
na! Kolosalna stvar, sodelovati pri tak 
gradnji. Do sedaj sem delal le pri 8rn?j 
nji stanovanjskih hiš. Toda čutim, da 0 
me strašno zanimala taka velika gradnl®’ 
Ti! Že spiš? Si že pomislil kdaj na ' e ,_ 
nikum? Tja bi šel rad. Upravnik jo 
njič pripovedoval, da jih je šlo iz «a°: 
šole letos že precej tja. Ko sem bil 'a,r_ 
na predavanju ljudske univerze, sem s‘ ' 
šal o načrtih hidrocentral na Savi 
Dravi. Slišal sem tudi, da bodo P°|f(" 
hidrocentral Otoka, Fale in Dravograd j 
ki že dajejo elektriko, na Dravi zgr®®' 
še hidrocentrali v Vuhredu in Ožbo« • 
Tako bo izkoriščena vsa vodna sila Dr‘ 
ve. Vtepel sem si v glavo, da nl° rfa] 
sodelovati pri gradnji teh hidrocent1* ’ 
nato moram v tehnikum. Kaj praviš. « 
bodo poslali?« »Bodo«, je čul v odgovo • 
»Saj vidijo, kako se zanimaš.« . 0

Se dolgo v noč so tiho šepetali in b 
pritajeno smejali. Nazadnjo so ztoP?je’ 
z njimi vse težave, skrbi, načrti i«
Ju tri bo nov dan, čez mesec dni pa jV 
odšli nazaj v svoja podjetja, kjer |in((a 
s pridom uporabili znanje, ki s0 ,®1., v 
pridobili v trimesečni vajeniški šoh 
L jubljani ^a



l a  manj b l a g a  - več  d e v i z
Na čim višji stopnji industrijskega 

"Jz voj a je država, tem zadovoljivejša 
fcgnc biti struktura njene zunanje trgo. 

„ ' ,*° ?e Pravi. da izvaža kar najmanj
uro vin in polizdelkov in kar največ 

“°nčnih izdelkov, Izvaža več izdelkov 
predelovalne industrije in kar najmanj 
kmetijskih pridelkov, rud, hlodovine in 
J^ugih surovin. V stari Jugoslaviji je imel 
ui* kapital glavna be6edo; naša dežela 

I® unela polkolonialni značaj. To sc pra- 
i da je tuji kapital izkoriščal naše na­

ivne zaklade tako, da je izvažal čimveč 
surovin — na pol zastonj — ne da bi se 
^Zvijala predelovalna industrija. Naši 
jjsravni zakladi so kopneli, dežela pa je 
“‘■a vedno bolj revna. Naša surovine so 
Predelovali^ v drugih deželah, stara Jugo- 
| S a pa je morala uvažati industrijske 
•®aelke. Medtem pa si domači kapitalisti 
"l®o prizadevali, da bi se jugoslovanski 
'ndustri’j6ki izdelki uveljavljali na tujih 
T*iSčih, ker jim je visoka zaščitna ca- 
jj0« zagotavljala velike profite pri pro- 

aJ* blaga doma
. Dandanes si 6eveda prizadevamo, da 
®i izvažali namesto surovin vsaj čimveč 
Polizdelkov in kolikor največ izdelkov 
Predelovalne industrije. Medtem k0 so 
8e oblastniki stare Jugoslavije »bali za­
dere« 6 pospeševanjem izvoza izdelkov, 
** jih proizvajajo druge dežele, ter so 

rajši ustregli s cenenimi surovinami 
‘Cm, da so ožemali naše delovne ljudi, 

P® je zdaj naše prizadevanje usmerjeno 
smotrn, da izvažamo kar najmanj su­

rovin. Oglejmo si nekoliko, kako bi bilo 
"Jogoče storiti še več v ta  namen. V gla. 
*uu sveta za predelovalno industrijo 
LRJ »iPrcradjivačka industrija« (št- 2-3) 

Predlagajo in ugotavljajo, kako bi še bolj 
zboljšali strukturo nagega izvoza z iz­
vozom izdelkov predelovalne industrije.

Sedaj je zadnji čas, tla pri­
pravimo hm eljevke

, Na področju Cclja-okolice 60 privat- 
5* kmetje v letošnjem letu znatno Taz- 
«ili hmeljeve nasade, zaradi česar po- 
rebujejo samo za letošnje nove nasade 
Va milijona hmeljevk.

l e  hmeljevke bi moralo preskrbeti 
-mictrstvo za gozdarstvo LR Slovenije 
n ministrstva za gozdarstvo Hrvatske 

Bosne in Hercegovine. Ministrstvo za 
s°zdarctvo LRS je doslej le obvestilo 
Sozdna gospodarstva in OLO, da je treba 
Pričeti 6 posekom hmeljevk, ni pa še 
adolžilo podrejenih edinre z določenim 

PJanom poseka. Planski komisiji Bosne in 
Hercegovine ter Hrvatske pa nečedno od­
ganjata kakršno koli obveznost za iz­

delovanje hmeljevk, češ da nimajo pri­
mernih gozdov.
, Grozi resna nevarnost, da bo zaradi 
?e brezbrižnosti Savinjska dolina 06tala 
rez potrebnih hmeljevk, s čimer bo 

fnatno prizadet naš izvoz hmelja. Vse- 
. a«or je sedaj zadnji čas, da se zamu- 
tjjS Popravi. Ministrstvo za gozdarstvo 
_ ■'* mora takoj izdelati stvarne plane 
A  Posamezna gozdna gospodarstva in 

glede na njihove možnosti, ti pa 
I °rajo čimprej izvršiti postavljeno na-
logo, K. K.

NOVA ŽELEZNIŠKA PROGA 
V BOSNI

Na praznik republike 60 izročili pro­
š t u  novo, 15 km dolgo železniško progo 
/^ d a č a c —Modričat ki se južno od Šam-
4 pri Modriču odcepi od mladinske 

Proge Šamac—Sarajevo proti jugovzhodu. 
r» ^ ° ž o  so začeli graditi letos 2. maja. 
gradili 60 jo predvsem frontovci z naj- 
” eProstejšimi sredstvi. V železniški na- 
j.p je bilo treba nasuti 115.000 m3 zem- 
2? in kamenja. Med drugim 6o zgradili
5 Propustov in en most.

^OVA TOVARNA ZA PREDELAVO 
MESA V CRNI GORI

jj-Na državnem kmetijskem posestvu 
oh^^?vica< p r‘ Dainilovgradu jp začela 
8 ratovati prva tovarna za predelavo me- 

v Orni gori. V tej tovarni bodo klali 
k Predelovali živino z viseh državnih 
m&Hjekih posestev Čme gore.

Skoraj v vseh industrijskih strokah bi 
bilo mogoče še odkriti izdelke, za razšir­
jenje izvoza in izboljšanje izvozne struk­
ture — v steklarstvu, usnjarstvu, tekstil­
ni industriji, kovinarstvu itd. Preseneča, 
da bi mogla celo tekstilna industrija p re­
cej prispevati za izvoz. V ta namen bi 
bilo treba uvesti še nadaljnje posade v 
nekaterih tkalnicah. Izvažati bi bilo mo­
goče umetno svilo, bambaževinasto pod­
logo, popeline itd. Stara Jugoslavija je 
leta 1937 izvozila štiri tone umetne svile 
v vrednosti 851.000 din, preja pa je stala 
samo 200.000 din. Če bi hoteli izvažati 
tkanine iz umetne svile in bombaža, bi 
morali sicer uvažati prejo, barve in ke­
mikalije, vendar bi to  ne bilo v škodo 
našega deviznega fonda, marveč bi pri­
dobili precej deviz.

Nadalje nismo dovolj skrbeli, da bi 
izvažali vrste dražjih izdelkov, cenejše 
izdelke, ki so sicer prav tako uporabni, 
pa bi uporabljali doma, To velja n. pr. 
za svinčeni minij, k i je iri do štirikrat 
dražji kakor aluminijev minij. Doma brez 
potrebe uporabljamo svinčeni minij, na­
mesto da bi ga izvažali. Prav tako bi po­
večali devizni fond 6 kemično predelavo 
in izvozom nekaterih kovin. Izvažali bi 
n. pr. kazalo bizmutove soli in nitrat 
srebra.

Mnogo premalo smo doslej opozarjali 
in poudarjali pomen predelave našega ve­
likega, posebnega naravnega zaklada — 
zdravilnih zelišč. Večidel izvažamo zdra­
vilna zelišča (kot surovine. Naša zdravil­
na zelišča uživajo na tujih trgih velik 
sloves, Zelo ugodni pogoji so za prede­
lavo tega velikega bogastva surovin. Iz­
delovali bi razne ekstrakte in zdravila, 
ki bi jih drago prodajali. Surovin imamo 
toliko, da bi 6e mogla razviti močna in­
dustrijska stroka. Kljub močni surovin­
ski osnovi pa celo uvažamo razna vege- 
tabilna strojila, čeprav bi mogla biti p ro­
izvodnja tanina tako velika, da bi imeli 
lep presežek za izvoz. Tovarna tanina 
v Sisku je pred vojno izdelovala rjav ta ­
nin, ki je potreben v vinarstvu. Ker jim 
ga dandanes primanjkuje, uporabljajo 
usnjarski tanin lej zelo zmanjšuje kako­
vost vinu, kar tudi škoduje izvozu. Ra­

zen tega ostaja neizkoriščenih velika 
večina drugih gozdnih surovin za prido­
bivanje tanina (hrastove šiške, »volk«). 
Iz teh surovin bi pridobivali tudi galus- 
no kislino, ki jo zdaj uvažamo.

Večkrat smo že opozarjali, da še
vedno mnogo premalo izkoriščamo lesne 
odpadke, iz katerih bi mogli izdelovati 
pomembne izvozne izdelke in zanje pre­
jemati mnogo več deviz, kakor jih pre­
jemamo za hlode. Pred vojno, leta 1937, 
ko jc bil majhen izvoz domačih lesnih 
izdelkov, kakršne je mogoče izdelovati 
iz lesnih odpadkov, so izvozili 14 ton 
zobotrebcev, 24 ton lesne volne, 124 ton 
čevljarskih klincev in 1400 palic, za kar
so prejeli okrog tri milijone dinarjev.
Dandanes jc na svetovnem trgu veliko 
povraševanje po upognjenem pohištvu, 
vezanih ploščah in furnirju'. Teh izdelkov 
bi mogli prodati največje količine. Ima­
mo pa težave z izvozom zaradi slabe 
kakovosti izdelkov nekaterih naših pod­
jetij. Kakovost trpi med drugim zaradi 
tega, ker tovarne niso vselej preskrb­
ljene z dobrimi hlodi, Večkrat prejemajo 
preperele hlode, iz kakršnih ni mogoče 
luščiti dobrih vezanih plošč. Razen tega 
tovarne ne prejemajo vselej pravočasno 
hlodov, da bi mogle neovirano obrato­
vati vse leto. Hkrati pa izvažajo na ti­
soče kubičnih metrov hlodovine, ki bi 
jo naši lesni obrati mogli predelati v 
končne izdelke najboljše kakovosti.

Izvoz cele vrste izdelkov, kakršne je 
že izvažala 6tara Jugoslavija, je zdaj za­
nemarjen, n. pr, pletarski izdelki, češ­
njeve in kostanjeve desk« te r  razni d ru­
gi lesni izdelki. Ugotovljeno je, da zmog­
ljivost naše industrije v nekaterih s tro ­
kah ni popolnoma izkoriščena. Izkoristiti 
br jo bilo treba za proizvodnjo izvoznih 
izdelkov. S popolnim izkoriščanjem zmog­
ljivosti industrijskih obratov bi dosegli, 
da bi se znižala polna lastna cena izdel­
kov za domači trg in da bi mogli izva­
žati drage izdelke.

S temi vprašanji bi bilo treba sezna­
niti delovne kolektive tovarn, ki bi si 
tako tudi 6ami začeli prizadevati, da se 
izboljša struktura našega izvoza, kar bo 
vplivalo na dvig življenjske ravni.

Se o nepravilnostih odkupovalcev 
v murskosoboškem okraju

»Ljudska pravica« je 26. novembra 
objavila članek o grobih nepravilnostih 
odkupovalcev v okraju Murska Sobota. 
Urad za pritožbe in predloge Komisije 
državne kontrole LRS je pregledal na 
licu mesta navedbe te r ugotovil, da so 
v glavnem resnične.

Okrajno odkupno podjetje za živilske 
proizvode je v novembru izterjevalo za­
ostanke odkupa mašiti in mesa. Odkup 
ni bil dobro organiziran te r  so odkupo­
valo! nastopali samovoljno in v nasprotju 
z uredbo, spregledovali obveznosti ter 
skrajno neodgovorno ravnali z živino, za­
radi česar je nastala gospodarska in po­
litična Skoda.

Bajtarju Janezu Boherju so odvzeli 
osem mesecev brejo kravo, ker ni oddal 
99 kg mesa. Prav je, da 60 zahtevali iz­
polnitev obvezne oddaje. Kravo pa so 
nato v večji skupini transportirali. Zaradi 
stiskanja in prerivanja je krava na cesti 
padla in si zlomila hrbtenico. Kravo 60 
vso noč pustili na cesti in jo šele proti 
jutru zaklali. Posestniku Viktorju Firedu 
so odkupovalci sami zaklali plemensko 
svinjo, ki je im ela-štiri tedne stare pra­
šičke. Ker nam plemensko živine manjka, 
je bil tudi ta postopek skrajn0 nepravi­
len. Svinjo bi lahko zaplenili, jo oddali 
v pitališče ali komu v zamenjavo za 
pitanca.

Dočim 60 bili na eni strani pri neka­
terih kmetovalcih odkupni organi zelo 
dosledni, pa niso izterjali zaostanka od­
daje mesa pr,i Janezu Ritoperju iz Ku- 
šitanovcev 47, ki ima nad 7 ha obdelo­
valne zemlje. Ritoper bi moral oddati že 
pred meseci 298 kg mesa. Ker jc njegov 
sin okrajni poverjenik za finance, odku­
povalci niso zahtevali, naj zaostanek ob­
vezne oddaje takoj izpolni, čeprav ima 
za oddajo primerno živino. Po objavi

članka v »Ljudski pravici* je njegov 6in 
27. novembra na vse zgodaj prišel k od­
borniku KL0  Mačkovci Kranjcu ter mu 
dokazoval, da je njegov oče nepravilno 
obremenjen in da ne bo oddal živine. 
Ker se odbornik z njegovim mnenjem ni 
strinjal, mu je R itoper zagrozil, da kot 
okrajni poverjenik lahko naredi, da bo 
šel Kranjc zara/dn tega za šest mesecev 
na prisilno delo. Na ta način je hotel 
poverjenik Ritoper izkoristiti »voj uradni 
položaj in s pritiskom doseči, da bi opro­
stili obvezno, oddajo njegovemu špeku- 
1 antskemu očetu.

Odkupovailci eo v KLO Mačkovci na- 
tipall 20 glav goveje živine v  neko stajo, 
kjer je ostala žitvina pet dni brez hrane. 
Tako je zgubljala na teži in je mlad bik, 
težak okoli 200 kg, pri tem poginil.

Podobne nepravilnosti so odkupovalci 
zagrešili tudi v Šalamencih.

Za vse te nepravilnosti je predvsem 
odgovoren ravnatelj okrajnega odkupnega 
podjetja Elimir Lepuša, ki je odkup 
osebno vodil in se ni brigal, ali odkupo­
valci pravilno in v skladu z navodili iz­
terjujejo zaostanke ali ne. Zadevo še na­
prej preiskuje javno tožilstvo, ki bo proti 
vsem odgovornim, predvsem pa proti Le- 
puši, uvedlo kazenski postopek, okrajni 
ljudski odbor pa bo uvedel disciplinski 
postopek proti poverjeniku Ritoperju, 
ker je jasno, da takšen človek ne more 
biti okrajni funkcionar. Ob tej priliki naj 
poudarimo: popolnoma pravilno Je za­
ostriti izterjavo zaostalih obveznih odku­
pov, ta ostrina pa mora biti naperjena 
proti tistim^ kmetovalcem, Id ne izpolnju­
jejo pravočasno svojih obveznosti. Od­
kupni organi imajo pri tem veliko in te­
žavno nalogo, toda to nalogo so dolžni 
izpolnjevati v duhu pravičnosti in načel 
naše družbene ureditve.

Nova tovarna steklene galanterije
v S e la n iP re tek li mesec je  p riče la  obrato­

vati v Sežani nova tovarna steklene 
galan terije , Majlo komu bo razum ljiv  
pomen ta k e  tovarne ; če pa pogledamo 
le v p ro d a ja lce  narodnih mapacinov, 
vidimo, da na prim er v Skopi ju  pro­
d a ja jo  lepe pu loverje  z gum bi iz n a ­
vadno lepenke, v Zagrebu pa lepe 
ženske obleke z neokusnimi gumbi iz 
navadne pločevine.

N ekatere  tovarne izdelu je jo  bake­
litne gumbe, a  surov  bakelit moram o 
uvaižati. Proces izdelave takiih gumbov 
je  p rece j zam otan in gumbi niso n ik ­
dar tiako lepi ko t stekleni. B akelit pa 
je  tu d i n u jn o  potreben za izo lirne 
izdelke. — Za n a jn u jn e jše  po trebo  iz­
d e lu je jo  tud i lesene gumbe, k i p a  za­
h teva jo  do lgo tra jen  proces obdelave im 
s tem  velike izdelovalne stroške.

Vseli teh  slabih s tran i pa n im ajo  
gumbi iz stekla. Izdelki so zelo k v ali­
te tn i in  im ajo najrazlične jše  barve, 
ob like in  velikosti. Pomen izdelave in 
poraba pum bov p rikaže n asledn ji p r i­
m er: če bi vsak  d ržav ljan  FLR J po­
trebovali mesečno samo 1 gumb in bi 
ta stal le 1 dinair, b i porabili 16 m ili­
jonov deviznih d in a rjev  mesečno. Tu 
niso upoštevane tovarne pletenin, pe­
rila , in m odni 6aloni, ki porabijo  m e­
sečno etotisoče gumbov, češkoslova­
ška je  na p rim er zaslužila za gumbe 
in druge sorodne stek lene  izdelke, ki 
jih  je  izvaižala, le tno  400 m ilijonov do­
larjev .

Vazni pa niso le  stek len i gumbi, 
tem več tudi b arv n a  sitekla za signalne 
luči za k inopro jek to rje , signalni gumbi 
v raznih  barvah za obdelovalne s tro je  
te r  za avtomobilsko in  elek trično  in ­
dustrijo .

Na pobudo Izvršilnega odbora in  
tovariša K ardelja  so v Sežani pričeli 
u stanav lja ti tovarno, k i b i k rila  vse po- 
treb e  po takšnem  blagu. Po zaslugi to ­
varišev  C irila  Kobala in Blagojeviča 
so p red  dnevi tovarno  dogotovili. To­
variš B lagojevič je  vodil izdelavo po­
trebn ih  naprav, s tro je  pa je  po n je ­
govi zam isli izdelal v O k ra jn i av to­
m ehanični delavnici.

V tovarn i bo 6 peči, v  k a terih  se bo 
p ri 1200 stop. C topilo steklo. Peči so 
ren tab ilno  izdelane in  p rih ra n je n o  je  
mnogo deviz, k er ni treba uipo rabi ja ti  
Samotnih blokov iz Češkoslovaške; n a­
m esto k le san ja  opečnega b loka je  
uvedel tovariš BLaigojevič u livan je  iz 
šamota- K er rezervarjev  za nafto  im 
zrak  niso mogli n ik je r  dobiti, je  dal 
izdelati iz s ta re g a  Dieelovega m otorja 
kom presor, k i p ro izva ja  več ko t do- 
vo ljne  količine zraka. Sami so izdelali 
tudi vso k lešče z m atricam i za stiska- 
n je  steklene m ase, s tro j za b ru šen je  
stek len ih  izdelkov in peč za h la jen je. 
Večino oprem e so izdelali izk ljučno  iz 
odpadnega materiada.

P ričeli so izdelovati tu d i gum be iz 
odpadkov usn ja , k i 60 okusno o k ra ­
šeni in gotovi v  delcu sekunde.

Čez n ek a j m esecev bo gotov av to­
mat, k i bo izdelali h k ra ti 48 različnih 
gumbov iz odpadkov ravnega stekla. 
Izdelovali pa bodo tud i ro ča je  za po­
hištvo iz  bele  kovine in stek la , ki bodo 
izvozni predm et. Ko bo tovarna s te ­
klene g a lan te rije  dobila po trebne ob­
delovalne s tro je , pa bo osnovala še 
novo delavnico, k je r  bodo izdelovali 
vse v rste  kom presorjev . J. C.

Nad 20 milijonov so dali letos skupnosti

*AR0Dt<g00SV0B01»Iif>M O D B O R I  
V NASI L J U D S K I  REVOLUCIJI

(Nadaljevanje in  konec ]

liaavoj ljudske oblasti v Sloveniji m ed ' 
Sp^dnoosvobodilno boTbo ima svoje

Ma i prve dni P0 27. aprila
K p . *941, 6e je v Ljubljani na pobudo 
pai? ustanovila Osvobodilna fronta kot 
W 1 organizacija vseljudskega, giba-

v ,za narodnoosvobodilno borbo. Z nmo- 
političnim delom je na terenu 

k  Pogoje, da eo iz samih množic 
o S f  -1 n ieni najnižji organi, terenski 
j^ o r i  Qpt kj ec> nastali žo v poletju 

6e oiganizacijsko poveadvalii v 
!?ati v^dboro (okrožne, rajonske). D&lc- 
ie v- osnovnih skupin, od katerih
tjg^d jlna bila KPS, in 18 skupin (poll- 
pru  > kuiHmrniih in drugih), ki 60 6« 
so Osvobodilni fronti naknadno,
DV(,j n jen  Vrhovni plenum, ki je  iz 
Vm srede izvolil izvršni odbor, I0OF. 
0r„ ^ b o r i  OF so bili izrazito politični 
cije ttl' to je, organi politične organiza- 

aktivizirat; in mobilizirati 
tafju ° množice za borbo proti okupa-

iVobodi,lna fronta je zajela najširše 
mno™f-e v narodnoosvobodilno 

' Pr*v zaradi tega je lahko kmalu 
še (ji1 P0 svojih odborih izvrševati tudi 
lie l,p>< za revolucijo' najbolj pomemb- 
#bW|ftlo8®: naloge oblasti. Svoje posle 
Op 'v*3*-3 značaja so izvrševali odbori 

,, Polnem sodelovanju množic, ki 
j^ ed ile  predipistigi im ukrep<>qi oku- 

nasprotno pa so navodila in

ukrepe OF smatrale kot svoje lastne in 
so jih zato izpolnjevale. Poteg vojne 
oblasti, ki se je razvijala po partizan­
skih skupinah in njihovih vojaških akci­
jah, so tako odbori OF postajitli organi 
nove ljudske oblasti in vanjo preraščali. 
To dejstvo je omogočilo, d« se je že 
septem bra 1941 Vrhovni plenum OF mo­
gel preoblikovati v Slovenski narodno­
osvobodilni odb,or (SN0O), ki ni bil več 
le politično vodstvo narodnoosvobodilne­
ga gibanja, am pak je vseboval že tudi 
močne prvine najvišjega organa ljudsbe 
oblasti na slovenskem ozemlju, najvifije- 
ga narodnoosvobodilnega odbora, ki je 
v tem, svojstvu Ž9 tedaj izdal več splošnih 
predpisov (m. pr. odlok o zaščiti sloven­
skega naroda in njegovega osvobodilnega 
gibanja, o narodnem davku itd1.). Proti 
koncu leta 1041 je kot politično vodstvo 
narodnoosvobodilnega gibanja sprejel 
9 »Temeljnih točk OF slovenskega na­
roda«, ki predstavljajo politični in vo­
jaški prograim OF.

Spomladi 1042 je bilo v Sloveniji 
vzpostavljeno prvo večje osvobojeno 
ozemlje na Kočevskem in v Suhi krajini, 
ki je  obsegalo tudi dele Notranjske. Dne 
17. maja je SNOO izdal »Odlok o po­
stavitvi narodne oblasti na osvobojenem 
slovenskem ozemlju*, ki jo določil, da 
prevzame na osvobojenem slovenskem 
ozemlju oblast OF. Kot začasni ojgani 
oblasti 6e na tam ozemlju poslavljajo 
tem nski odbori <$£ m  njihi nadnejeni

J višji organi OF. Ker pa so ti terenski 
' odbori le izredni in začasni organi obla­

sti, morajo, čim so dani pogoji, izvesti 
volitve v prave in stalne organe ljudske 
oblasti, k i se  imenujejo »narodnoosvobo­
dilni odbori«.

Noto so 6e v poletju 1942 na osvobo­
jenem ozemlju začele volitve te r je bilo 
do konca tega leta na osvobojenem ozem­
lju  na Dolenjskem in v Beli K rajini iz­
voljenih skoraj 200 narodnoosvobodilnih 
odborov.

Težka roška ofenziva v letu 1942, ki 
jo trajala 3 mesece, ni mogla uničiti 
dotlej zgrajenih trdnih temeljev nove 
oblasti. Ko 6e je novembra 1042 sestal 
SNOO, je lahko ugotovil, da združena 
n emško-italij anska ofenziva ob podpori 
domačih izdajalcev ni uspela in da je 
volja za boj proti okupatorju ostala ne­
zlomljena, obenem pa je  odobril delo 
IOOF, ki je  bil sočasno tudi izvršilni 
odbor SNOO-a.

Ob kapitulaciji ItailLje (8. septem bra 
leta 1043) ee je  osvobojeno ozemlje raz­
širilo na vso tako imenovano Ljubljana 
sko pokrajino, ki jo jfH dotlej imela za­
sedeno italijanska vojska, in na Sloven­
sko Prim orje. Se istega meseca je IOOF 
loot Predsedstvo SNOO-a razpisal volitve 
v Zbor odposlancev slovenskega naroda, 
na katerem  naj bi se po izvoljenih de­
legatih konstituiral vrhovni organ ljudske 
oblasti na slovenskem ozemlju. Na vsem 
osvobojenem in deloma tudi na neo&vo- 
bojenem ozemlju eo se izvedle volitve, 
iz krajev, k je r pa volitev zaradi okupa­
torjevega terorja ni bilo mogoče izvesti 
(Štajerska, Gorenjska), so prišli na zbor 
delegati Fronte. Zbor, ki je zasedal od 
1. do 3. oktobra 1013 v Kočevju, je ugo­
tovil, da ee je OF. kot vseljudsko gibanje

Pazljivo 60 prisluhnili v nedeljo dele­
gati na rajonskem zboru OF IV. rajona, 
ko je stopil na oder predsednik Obrtno- 
produktivne čevljarski zadruge »Mivka« 
tov Mirko Črnko, ko je v imenu delov­
nega kolektiva pozdravil zbor in povedal, 
kolikšne uspehe je dosegla ta zadruga v 
letošnjem letu.

Mivka? Kje pa je to7 Tam daleč v 
Trnovem, malone že izven mesta, je ulica 
s tem  imenom. Tam ti ljudje povedo, v 
kateri hiši dela ta  čevljarska zadruga. 
Napisa na hiši ni nobenega. Vstopiš in 
že 6i v živahnem pomenku s tovarišem 
Čmkom.

»O vaii zadrugi bi rad ka j’ zvedel.« 
»Čevljarji, ki smo najbrž med vsemi 

stanovi v stari Jugoslaviji najbolj čutili 
posledice kapitalističnih izkoriščevalcev, 
saj 6m<> bili zaradi vsiljive Batove kon­
kurence že na robu propada, smo takoj 
po osvoboditvj, avgusta 1945, ustanovili 
zadrugo, ki je kmalu štela okrog 300 čla­
nov. Dobro smo se zavedali, da je le v 
slogi in skupnosti moč. Naša zadruga je 
imela po mestu poslovalnice za vsa v čev­
ljarsko stroko spadajoča dela. Praksa pa 
je pokazala, da centralizem v naši stroki 
ni dober. Vezd med centralo in posloval­
nicami so se sčasoma zrahljale in čedalje 
bolj smo spoznavali, da ta  način poslova­
nja ni najboljši. Naposled smo sc odlo­
čili za osamosvojitev poslovalnic in zdaj 
imamo po mestu samostojne poslovalnice, 
ki delajo na zadružni podlagi.«

»Kako pa je zdaj z vašo zadrugo, ki 
e bila prej center?«

»Naša zadruga je  tudi samostojna in 
je največja v mestu. Skupaj z vajenci in 
pisarniškim osebjem šteje 64 članov. Naš 
delovni kolektiv se dobro zaveda svojih 
nalog in dolžnosti do skupnosti in jih tu­
di pridno izpolnjuje. Proizvodni plan, ki 
je določal, naj bi izdelali leto« 17.019 pa­
rov čevljev, smo izpolnili že 15. novem­
bra. Finančni plan v vrednosti 8,630.000 
dinarjev sm<> do 10. novembra presegli 
in dosegli 9,632.000 din. Naš tržni do­
biček je znašal 20,047,000 din in 15. no­
vembra smo ga odvedli v fond akumula­
cije. Tudi pri finančnem planu 6mo do­
segli preccjšen uspeh, saj je znašala za­
dolžitev 20 milijonov, do konca leta pa 
upamo doseči še okrog 1 milijon, tako 
da bomo izkazovali znatno prekoračenje 
finančnega plana.

obenem razvilo v slovensko ljudsko 
oblast in da so organi te oblasti teren ­
ski in  ostali odbori 0F oziroma narodno­
osvobodilni odbori. Na zboru, ki ima 
značaj ustavodajne skupščine, je bil iz­
voljen nov plenum OF, ki naj izvršuje 
kot SNOO vrhovno zakonodajno in iz­
vršno oblast na slovenskem ozemlju, 
med njegovimi zasedanji pa IOOF kot 
sočasno Predsedstvo SNOO-a, seveda v 
okviru Jugoslavije kot državne celote.

Na kočevskem zboru 6e je nova 
ljudska oblast, izražena v terenskih in 
drugih odborih OF, na osvobojenem 
ozemlju v narodnoosvobodilni h odborih, 
ln v merilu vsega slovenskega ozemlja 
v Vrhovnem plenumu OF oziroma v 
SNOO-u tudi ustavno potrdila in organi­
zirala kot državna oblast na slovenskem 
ozemlju.

Splošnemu razvoju in utrditvi na­
rodnoosvobodilnih odborov je posvečal 
SNOO, ki se  je na svojem I. zasedanju 
v Črnomlju (19. in 20. februarja 1944) 
preimenoval v Slovenski narodnoosvobo­
dilni svet (SNOS), posebno pozornost. To 
je glede na 6am značaj ljudske oblasti, 
ki ima v narodnoosvobodilnih odborih 
svojo množiično osnovo, povsem razum­
ljivo in nujno. Na svojem I. zasedanju 
je SNOS izdal tudi pomemben odlok, ki 
nosi naziv »Odlok o razpisu volitev v 
narodnoosvobodilne odbore«, v katerem 
se nalaga Predsedstvu SNOS-a, da raz­
piše volitve v krajevne, okrajne in 
okrožne narodnoosvobodilne odbore. V 
tem odloku je razviden 6i6tem organi­
zacije narodnoosvobodilnih odborov. Ob­
stoje krajevni narodnoosvobodilni odbori 
ter okrajne in okrožne skupščine, lci ima­
jo evoije izvršilne odbore, imenovane 
okrajni in okrožni narodnoosvobodilni

Med letom si je priborilo naslov udar- 
jdka 18 članov našega kolektiva, med 
katerimi so skoraj sami večkratni udar­
niki. Pet članov naše zadruge je izpolnilo 
petletni plan že ob koncu leta 1949. V 
letošnjem letu pa ga je izpolnilo že 22 
članov. V juniju smo prejeli od rajonske­
ga odbora OF kot najboljši delovni ko­
lektiv v našem rajonu prehodno zasta­
vico, ki je še vedno v naših rokah in 
upamo, da bo tudi ostala. Zavezali smo 
se, da bomo do 10. obletnice Osvobodil­
ne fronte v celoti izpolnili petletni plan, 
hkrati pa se bomo vztrajno borili za čim- 
boljšo kvaliteto izdelkov.«

»Kaj pa težave, o katerih toliko go­
vorimo in pišemo? Saj jih imate pač 
tudi vi.«

»Glede težav se ne moremo pritože­
vati, da bi jih imeli mnogo in da bi .bile 
velike. Veste, če je delovni kolektiv 
strnjen in odločen, sc mu tudi težav ni 
treba bati. Kdaj pa kdaij ros dobimo 
slabši material, drugovrstne kože, in te­
daj izdelki seveda ne morejo biti prvo­
vrstni. V takih primerih prodajamo obu­
tev po nižjih cenah. To pa se primeri 
le bolj redko. Na splošno smo zadovoljni 
tudi z materialom. Tudi vprašanje stro­
jev in orodja nam ne dela nobenih pre­
glavic. Edino s prostorom imamo težave. 
Kakor sami vidite, so naše delavnice tu  
v pritličju, nad njimi pa so stanovanja. 
Skladišče in del delavnic pa imamo v 
drugih hišah tu v okolici. Če bi imeli 
vse delavnice in skladišče pod isto s tre ­
ho, bi nam šlo delo še hitreje in bolje 
od rok.«

»Tako, zdaj pa sva se menda dotak­
nila vseh vprašanj v zvezi z delom v vaši 
zadrugi. Rad bi samo še vedel, alf se 
utegnete kljub polni zaposlitvi v delav­
nicah vsaj nekoliko udeleževati tudi pro­
stovoljnega dela?«

»Seveda, tudi prostovoljnega dela no 
zanemarjamo. Naš delovni kolektiv j« 
delal letos prostovoljno 2540 ur, tako 
da odpade na vsakega člana 42 ur. Se­
kali smo drva, izdelovali otroške san­
dale za teden m atere in otroka, poma­
gali na Jesenkovem, priskočili večkrat 
na pomoč raznim terenom itd. Skromno 
obveznost glede prostovoljnega dela smo 
presegli za 1,3%.« J. Z.

odbori. Narodnoosvobodilni odbori eo 
samoupravni organi, zasnovani na načelu 
enotnosti ljudske oblasti; odnos nižjih 
do višjih narodnoosvobodilnih odborov 
in do SNOS-a oziroma do njegovega 
Predsedstva »Ioni na načelih demokratič­
nega centralizma. Na tem elju tega odloka 
so bile razpisane volitve v narodnoosvo­
bodilne odbore, ki 6o bilo izvedene spo­
mladi in  poleti 1944 na osvobojenem 
ozemlju. Glede neosvobojenega ozemlja 
je  bilo določeno, d« 6e bodo volitve iz­
vajale vzporedno z osvobajanjem ozemlja.

V Sloveniji je  poleg tega odloka iz­
šel maja 1944 še en važen odlok, ki ee 
nanaša na narodnoosvobodilne odbore in 
ki po svojem značaju in vsebini stvarno 
predstavlja naš splošni federalni zakon 
o lokalnih organih državne oblasti. To 
je znani »odlok o krajih, okrajih in 
okrožjih te r  njihovih narodnoosvobodil­
nih odborih«. Tu je podrobno razčlenjena 
celotna organizacija narodnoosvobodilnih 
odborov, določene eo njihove naloge, v 
njem eo predpisi o odgovornosti odbor­
nikov pred ljudstvom, o zborih volivcev 
itd. Iz predpisov tega odloka lahko vi­
dimo, kako je že med narodnoosvobo­
dilno borbo aktivnost lokalnih organov 
ljudske oblasti v širino zajela najbolj 
različna življenjska področja, razume se 
v posebnih pogojih osvobodilne vojne. 
Temeljna naloga narodnoosvobodilnih od­
borov pa je  seveda do konca vojne bila 
mobilizacija vseh sil za borbo proti so-' 
vražniku ter vsestranska pomoč Narodno­
osvobodilni vojski. Izvajanje določil tega 
odloka je že do osvoboditve mnogo pri­
spevalo, da smo ob koncu voj ne imeli 
utrjen eistem osnovnih organov ljudske 
oblasti, ki so kot takšni po osvoboditvi 
biili sposobni sprejeti nove naloge,
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JUGOSLOVANSKI NOGOMETNI POKAL

f Četrtfinalu M o  igrali Crvena zvezda. Partizan 
Hapuuti Dinamo. lekstisac MiiCSi in USI*

Včeraj jo bilo tekmovanje za kva­
lifikacijo v četrtfinale jugoslovanske­
ga nogometnega pokala. Včerajšnje 
tokme so prinesle večja presenečenja. 
Tako je na primer Rodnički, novi 
član II. zvezne lige, premagal Buduč- 
nost z visokim rezultatom. Tekstilac, 
član hrvatske lige, pa je v Varaždinu 
premagal Vardar, člana II. zvezne 
iige in to s prepričljivim rezultatom. 
Zanimiv je tesen rezultat v Kraševcu, 
kjer je BSK z veliko težavo premagal 
Napredak z 1:0. Najvišjo zmago je 
dosegel včeraj Hajduk, in sicer nad 
naSlm moštvom »Soboto* iz Murske 
Sobote, katero je kljub požrtvovalni 
igri in močnemu odporu premagal 
kar a 15:0.

V četrtfinale so se torej plasirali: 
Crvona zvezda. Partizan. Radnički, 
Tekstilac (Varaždin), Hajduk in Di­
namo. Sedmi član četrtfinala bo vnr- 
jafcno »Sarajevo«, ki je v tekmi z 
derventskim Tekstilcem, katere p - ni 
odigral zaradi volitev, favorit Na­
daljnje tekmovanje za jugoslovanski 
nogometni pokal bo torej poteklo 
brez udeležbe slovenskega moštva

Beograd: Radnički : Bndučnost 4:0.
Partizan : Broleter (O.) 5:1 (2:1).
Varaždin: Tekstilac : Vardar 2:0.
Kruševac: Napredak BSK 0:1 (0:1).
Split: Hajduk : Sobota 15:0 (6:0).
Zagreb: Dinamo : Podrinje 6:0 (4:0).
Derventa: Tekstilac : Sarajevo (tek­

ma ni bila odigrana zaradi volitev).

RADNIČKI BUDUCNOST 4:0 (3:0) 
olčasuRadnički si je že v prvem 

zagotovil zmago. S tem se je kvalifi­
ciral za četrtfinale jugoslovanskega 
nogometnega pokala. Največjo zaslugo 
za tako visoko zmago Radničkcga nad 
Budučnostjo je imel desni krilec Pe­
tak orič, ki je s svojo prizadevnostjo 
izkoristil vsako nasprotnikovo napa­
ko v obrambi. Dosegel je tri gole. 
Četrti gol je dosegel Josipovič v dru 
gem polčasu. Ta četrti gol je padel 
ob času, ko jo bila Budučnoet v pre­
moči, vendar so ji ni posrečilo, da 
bi to svojo terensko premoč tudi de­
jansko izkoristila. Sodil je dobro ing. 
Lallč.
PARTIZAN : PROLETER (Osijek) 

5 :1  (2:1)
če bi bili igralci Partizana na da­

našnji tekmi izkoristili vse ugodne 
prilike, bi bil rezultat v njihovo ko­
rist še večji. Atanackovič, Valok in 
še drugi igralci Partizana so iz zelo 
ugodnih položajev ali streljali preko 
gola ali poleg njega. Gostje so se 
Jilavo hranili, vendar se jim ni po­
srečilo doseči več kakor en gol proti 
tehnično boljšemu nasprotniku. Prve 
tri golo za Partizana ie zaporedoma 
dosegel Bobek, ki jo bil eden naj­
boljših igralcev. 4. in 5. gol je za 
Partizana dal Pavelič, medtem ko so 
gostje zmanjšali rezultat na 5:1 po 
šestaku. To tekmo jo sodil slabo Be- 
leslin. Tako na primor so mu najbolj 
zamerili, da v 10. minuti ni dosodil 
enajstmetrovke v korist Partizana,

čeprav je half Proleterja zadržal Bo- 
beka z rokami v kazenskem prostoru.

NAPREDAK (Kruševac) : BSK 0 :1
Prvi gol na današnji tekmi je do­

segel Panič v 30. minuti. BSK je bil 
v tehničnem pogledu boljša ekipa. 
Igralci Napredka so bili v igri po- 
žrtovalni in so si prizadevali, toda 
niso imeli sreče, da bi zmagali nad 
BSK. Po vsem tem. kar se jo doga­
jalo, je le malo manjkalo, da bi prišlo 
do nepričakovanega rezultata. Ce bi 
bil centerfor Napredka le nekoliko 
hitrejši, in da ni okleval, bi se bili 
Beograjčani mogli vrniti domov po- 
koviča, ki je bil najboljši Igralec v 
raženi. Po zaslugi centerhalfa Stan- 
moštvu BSK. Tako se je BSK kvali-

Mednarodni turnir ▼ Amsterdamu
Pirc : Najdorf remi

Amsterdam, 3. decembra. V XVI.
kolu mednarodnega šahovskega tur­
nirja v Amsterdamu sta jugoslovan­
ska mojstra Gligorič in Trifunovič 
remizirala v 22. potezi igre, Pircu pa 
jo uspelo remizirati z vodilnim na 
tabeli — NajdoTfom. Rezultati drugih 
partij: Rossolimo : Euwe remi, Stahl- 
berg : Golombak 1:0, 0 ’Kelly : Foltys 
romi. Pilnik : Donner remi, Reshev- 
sky : Gudmundson 1:0. Partije Kram- 
mer : Kottnaucr, Tartakower : Van 
den Berg im Van Sheltinga : Szabados 
so bile prekinjene.

Položaj na tabeli po XVI kolu je 
ob 3 prekinjenih partijah naslednji:

Najdorf 13 točk, Reshevsky in Stahl- 
berg 12, Gligorič 10,5, Euwe 10. Pirc 
in Rossolimo po 9,5, Trifunovič, In Pil-

VREMENSKO POROČILO
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE
Stanje dne 3. decembra 1950 ob 07. 

uri: Zapadna Evropa je še vedno pod 
vplivom dotoka hladnega polarnega 
zraka, ki ustvarja v tem delu Evrope 
oblačno vreme z dežjem in snegom. 
V Srednji Evropi pa prevladuje po­
larno tropski zrak, ki povzroča delne 
otoplitve.

Danes vlada v Sloveniji oblačno z 
dežjem v Postojni in Ajdovščini in 
najnižjo temperaturo v Planici —3° C. 
Zračni pritisk je znašal danes ob 7. 
uri v  Ljubljani 731,0 mm temperatura 
zraka 8.5 stopinj Celzija in relativna 
vlaga 72 odstotkov.

Vremenska napoved za ponedeljek, 
4. decembra 1S50: še  nadalje pretežno

Nešportno in športno 
vertenje

Pod tem naslovom je objavila vče­
rajšnja »Borba« kritiko o incidentu 
na tekmi med »Crveno zvezdo« In 
»Odredom* v Beogradu. Gre za ne­
športno vedenje branilca »Crvone 
zvezde« Stankoviča in za športno po­
tezo kapetana »Crveno zvezde« Rajka 
Mitiča, o kateri piše »Borba« med 
drugim naslednje:

Ko je do konca igre ostalo še 15 
minut, so se začele obojestranske 
grobosti med srednjim napadalcem 
Odreda Kumarjem in desnim branil­
cem Crvenc zvezde Stankovičem. V 
nekom trenutku je Kumar s tem, da 
je udaril mimo žoge, zadel Stanko­
viča s čevljem. Stankovič je nato od­
govoril popolnoma nešportno z nači­
nom, ki se nikakor ne spodobi drža.v- 
nemu reprezentantu - s pestjo je udaril 
Komarja po obrazu. (Sodnik tega ni 
videl.) Kapetan Crveno zvezde Rajko 
Mitič je opozoril Stankoviča, toda le­
ta je še vnaprej Iskal priliko, da se 
»maščuje«. V 34. minuti je surovo 
fauliral Kumarja, tako da je ta do 
konca igre samo statiral na levem  
krilu. Sodnik je zaradi tega prestop­
ka pokazal na belo točko pred Mrku- 
SiCevim golom. Mitič je tedaj izklju­
čil Stankoviča iz igre. Občinstvo je 
z odobravanjem sprejelo ta Mitičev 
postopek, ki je lahko za primer, kako 
lahko igralci, a posebno kapetani mo­
štev, pomagajo sodniku in preprečijo, 
da se razvije surova igra.

ZANIMIVO PREDAVANJE
O MODERNEM SMUČANJU

Smučarski klub Enotnost vabi vse 
smučarje na zanimivo predavanje tov. 
prof. Ulage in tov. Janeza Špindlerja 
o opremi, kondiciji in modemih stil­
nih varijantah. Predavanje bo sprem­
ljano z dvema filmoma normalne ši­
rine. Predavanje bo v  ponedeljek, dne 
4. decembra ob 20. uri v Mladinski 
dvorani.

nik po 8,5, 0 ’Kally 8 točk, Donner 7,5, 
Tartakower 6,5 z eno prekinjeno par­
tijo, Foltys 6,5, Van den Berg 6 točk 
z eno prekinjeno partijo Gudmund­
son 6 točk, Van Sheltinga in Kotnauer 
po 5,5 in eno prekinjeno partijo, Sza­
bados 4,5 z eno prekinjano partijo, 
Golombek 4,5 in Krammer 4 točke z 
eno prekinjeno partijo.

Ljubljana —  Maribor 
18,5 :1 3 ,5

Maribor, 3. decembra. Popoldne se 
je na 32 deskah odigral dvoboj med 
šahisti Ljubljane in Maribora. Na 
prvih 8 deskah so igrali drugokate- 
gorniki obeh mest. Zmagala je Ljub­
ljana 4 in pol : 3 in pol. Na prvi 
deski je igral ing. Volk : Mišura 0:1. 
Na nadaljnjih 8 deskah so igrali tref- 
jekategom iki. Rezultat 4 in pol : 3 
in po) za Ljubljano. Na naslednjih 
8 deskah so igrali mladinski repre­
zentanti z rezultatom 5:3 za Ljublja­
no. Pri ženskih reprezentantih je bil 
rezultat 4 In pol : 3 in pol za Ljub­
ljano. Skupni rezultat: 18 in pol : 14 
in pol. Dvoboju je prisostvovalo mno. 
go gledalcev.

Jubilejni turnir v Mariboru
Maribor, 3. decembra. IV. kolo ju­

bilejnega šahovskega turnirja »Vest­
nika« je dalo danes te-le rezultate: 
Krulc : Kostič 0:1, Katiš : Bertok 0:1, 
Kos : Udovčič 0:1, Fuderer : Kukovec 
remi. Mešiček : dr. Nemec 0:1. Konič 
in Mišura remi. Prekinjene partije 
iz I. kola: Mišura : Kos 0:1, dr. Ne­
mec : Ketiš remi. Kukovec : Kostič 
remi Iz II. kola: Kostič : Udovčič 
0:1, Ketiš : Kukovec 0:1. —- Stanje

ficiral za četrtfinale za pokal Jugo­
slavije. Kruševčani 6 0  pokazali, da 
bodo zelo čvrst nasprotnik članov I. 
zvezne lige. Sodil je Nedeljkovski.

DINAMO : PODRINJE 6 :0  (4:0)
Zagreb. Strelci: W81fl, Pukšec II., 

Čajkovski I. Sodnik Stefanovič. Gle­
dalcev 8000. V prvem delu tekme je 
Dinamo podal zalo učinkovito in do­
bro igro, ki je trajala 45 minut. Po­
možna vrsta je dobro podpirala na­
pad. Obramba ni imela mnogo po6la. 
Igralci Dinama so v drugem polčasu 
pokazali, da so zadovoljni z rezulta­
tom in se niso posebno borili. Igrali 
so počasneje, ne da bi pokazali voljo 
za nadaljnje izboljšanje rezultata. 
Šele pred koncem igre so pričeli na 
zahte\-o občinstva boljše igrati in so 
dosegli še dva gola. Podrinje se je 
borilo požrtvovalno prav do konča 
igre. Obramba Dinama ni im ela Pri­
like, da bi se izkazala. Oba mlada 
golioana Belič in Crnkovič sta po­
stajala vedno bolj sigurna. V napadu 
Dinama je bil Čajkovski dober vseh 
90 minut in se je v Igri mnogo pri­
zadeval. Golman Podrinja je bil slab 
in nesiuren. Centerhalf Stefanovič je 
zadovoljil le do neke mere, razen v 
obrambni igri. Desna zveza Sava Ste­
fanovič je bil eden najboljših na te­
renu. Ostali so igrali povprečno.

HAJDUK (Split) : SOBOTA 15 :0
Strelci: Mladimič 3. Šembauer 4, 

Krstulovič 4, Matošič 3, Vidjak 1 gol. 
Sodil je Paučič iz Splita, gledalcev 
4000. Hajduk je bil do konca igre v 
premoči, vendar pa ni nudil tisto igre, 
kakršno bi bil moral dati. Moštvo 
Murske Sobote jo, čeprav jo dobilo 
15 golov, do konca igre dajalo močan 
odpor, bilo požrtvovalno in borbeno 
tudi po 15. golu.

Republiško prvenstvo

K ladivar: Korotan 
2:2 (2 :1)

Celje, 3. decembra. Danes je bila tu 
nogometna tekma med domačim Kla- 
divarjem in Korotanom iz Kranja, 
katere izid naj bi določil slovenskega 
prvaka za leto 1950. Toda to se ni 
zgodilo, ker sta obe moštvi igrali ne­
odločeno 2:2. Vprašanje prvaka bo 
rešila šele tekma med Gregorčičem 
in Korotanom na Jesenicah prihodnjo 
nedeljo.

Prvih 15 minut je bil Kladivar v 
izraziti premoči ter je v  teku 5 minut 
dosegel dva gola, nakar je popustil. 
V enakovredni igri drugega polčasa 
je imel Kladivar dve sigurni priliki 
za povišanje rezultata, katere pa ni 
izkoristil. Tekmo je dobro sodil Jan­
čič iz Maribora.

Nafta : Krim 4:1 (4:0)
V Dolnji Lendavi pa je bila tekma 

med domačo Nafto in ljubljanskim  
Krimom. Zmagala je Nafta z rezul­
tatom 4:1 (4:0).

ZAGORJE 
BRANIK : PROLETER 3:0 (0:9) 

 * ----
Pariz. — Svetovni prvak v boksu 

v welter kategoriji Ray Robinson se 
bo 22. t. m. srečal s Francozom Ro­
bertom Villemainom (srednjetežka 
kategorija). Za dvoboj vlada veliko 
zanimanje. Med tem pa pbročajo iz 
Pariza, da je bila Robinsonova zmaga 
nad francoskim prvakom v welter ka­
tegoriji Jean Stockom dosežena z ne­
pravilnimi udarci na ledvice. To do­
kazujejo tudi Številni francoski, ita li­
janski in drugi listi s fotografijami 
in pa seveda na osnovi zdravniških 
trditev in pričanj boksarskih strokov­
njakov.

Kairo. — Egiptskl olimpijski komi­
te, kateremu je poverjena organiza­
cija športnih sredozemskih Iger, je
Soslal povabilo naslednjim državam: 

ugoslaviji, Franciji. Italiji, Španiji, 
Turčiji, Grčiji. Malti, Libanonu, Mo- 
nacu in Siriji. To veliko tekmovanje 
bo septembra 1951 v  Aleksandriji.

oblačno z dežjem in snegom v višinah j po IV. kolu: Udovčič 3,5, Kukovec 3, 
nad 1000 m. Temperatura ponoči —5 Konič. Bertok, Fuderer 2,5, Kostič, 
stopinj Celzija, čez dan 10 stopinj Kos, dr. Nemec 2, Krulc in Mešiček 
Celzija. I 1,5. Ketiš, Mišura pol.

K e so vzroki nerednega prevoza delavcev
Kranj Je Industrijsko središče, kjer 

Je zaposlenih mnogo dolavcev s po­
deželja. Delavci stanujejo 10, 15 ali 
celo več kilometrov Izven mesta. Ker 
nimajo koles, so vozijo v službo z 
avtobusom. Zal pa SAP ne vzdržujo 
progo tako, kot bi želeli delavci ln 
naša gospodarska podjetja. Avtobus 
Ima skoraj vsak dan zamudo ln pri­
pelje včasih v Kranj 11. pr. namesto 
oh 13.30 šele ob 17.30. Vsak Izostanek 
ali zamuda vpliva na Izpolnitev plana 
v tovarnah. Tako nastaja zaradi tega 
velika gospodarska škoda, saj so sa­
mo v oddelku tkalnice v Tlskanlnl 
naredili v septembru 15.000 m blaga 
manj, kot Jo določal plan. Razen te­
ga pa je treba upoštevati tudi zdrav­
je delavcev, ki so zaradi zamudo avto­
busa 12 do 16 ur zdoma in vedno po­
zneje kosijo, kot bi morali. Med de­
lavci so tudi gospodinjo z majhnimi 
otroki. NI čudno, da so ob tokih de­
lovnih pogojih ljudje pritožujejo ln 
se sprašujejo, zakaj odgovorne osebe 
zadeve uo urede. Delavci razumejo, 
da ni na razpolago dovolj avtobusov, 
toda radi bi vedeli, zakaj vozi avto­
bus na progi Ljubljana—Škofja Loka, 
kjer Je vendar speljana železnica ln 
ljodje, ki se viozljo, prav gotovo niso 
tako točno vezani na določeno uro, 
kot oni v kranjskih tovarnah. — I. P.

Zraslo je  novo m oderno 
naselje

Človek, ki se Je vrnil po nekaj 
letih v Dolnjo Lendavo, sc bo za­
čudil številnim novim zgradbam, ki 
so zrasle vzdolž ceste proti dolini. 
Kljub temu, da je zgrajeno že celo 
naselje, grade še vedno nove In nove 
stavbo. Na stotine družin bo dobilo 
v novih prostorih udobna stanovanja 
z elektriko ln plinsko kurjavo. Ob 
pobočju Lendavskih goric je razvršče­
no že 20 lepih enionadstropnlc, kjer 
stanuje 40 družin. Za samska stano­
vanja pa je preskrbljeno v velikih 
blokih, ki se vijejo ob cesti. Med 
zidanimi 6tavbaml jo zrasla tudi 
vrsta provizorljev. ki so prav udob­
no opreipljenl. V kratkem dobe sta­
novanja tndl vodovod. Groba dela 
so sedaj v glavnem končana, le So 
podjetje »Konstruktor« lz Maribora 
končujo notranja dola. V kratkem 
bosta pripravljena za vselitev Še dva 
provlzorlja z 18 stanovanji. Za raz­
vedrilo stanovalcem pa bodo monti­
rali v kulturno dvorano, ki jo obenem 
tudi prostor za njenzo, klnoaparaturo, 
kjer bodo redne tedenske predstave.

Frontovci so prejeli prehodno 
zastavico

Frontovci Guštanja so lani delali 
prostovoljno nad 75.000 ur, letos pa 
so to število še povišali. Gradili so 
25 stanovanjskih Ulšic, od teh je 12 
žo zgrajenih. Popravljali so tudi ce­
ste ln so samo v tednu cest navozil' 
ln posuli 100 kub. m gramoza. Na 
Urški gori so posadili nad 40.000 sa­
dik. pomagali so graditi novo gtmna

zljo na Ravnah ln pri vseh teh de­
lih delali 80.0000 ur.

Sodelovanje frontovcev v KLO je 
pripomoglo, da Je njihov KLO naj­
boljši v slovenjgraškem okraju. Iz­
kazali so se tudi' pri vpisovanju dru­
gega ljudskega posojila ln pri vo­
litvah v nove odbore OF. Pridobili 
so 120 novih članov OF ln s tem za­
jeli v članstvo domala vse GuštanJ- 
čane. Sedaj se pripravljajo na vo­
litve v okrajne ljudske odbore.

Za vse te uspehe Jim Jc okrajni 
ljudski odbor podaril prehodno za­
stavico. P. B.

Most izročen prometu
Na Dan republike so Izročili pro­

metu most na cesti Ptuj—Maribor, ki 
so ga zgradili na mestu starega, med 
vojno porušenega mostu. Dela so tra­
jala več let; letos je podjetje »Cc- 
grad« pospešilo graditev In most do­
končalo. M. K. * __

M e t l i k a .  -  Metličani, ki Imajo 
že od nekdaj veselje do kulturno- 
prosvetnega dela, so posebno ponosni 
na mestno godbo. Instrumenti godbe 
so preživeli žo več generacij ln so 
zaradi tega precej obrabljeni. God­
beniki Jih popravljajo na lastne stro­
ške, vendar so nekateri Instrumenti 
neuporabni ln bi st morali kupiti no­
ve, sami pa nimajo dovolj finančnih 
sredstev. — Na glasbeno Solo v Me­
tliki se je prijavilo 25 učencev. Po­
učevali bodo domači strokovnjaki ln 
tndl glasbeni učitelji lz Črnomlja. 
Prostor za šolo naj poskrbi mestni 
ljudski odbor. — R. T.

DNEVNE V iS T I-
Občul zbor kluba za konjski šport 

»Partizan« jo preložen na dan 7. dec. 
Občni zbor bo v stekleni dvorani 
Uniona ob 19.80. Vabimo vse prija­
telje in člane kluba. — Odbor.

 GLED ALIŠČE-----
DRAMA -  LJUBLJANA

Ponedeljek, 4. decembra ob 20. uri: 
Cankar: »Pohujšanje v dolini šent­
florjanski«. II. repriza. Izven. 

Torek, 5 decembra ob 20. uri: Garcia- 
Lorca: »Dom Bernarde Albe«. Red A 

Sreda, 6. decembra ob 20. uri: Moliisre: 
»Ljudomrznik«. Zaklj. predstava za 
sindikat MVS in TVŠ.

OPERA
Torek, 5. decembra ob 20. uri: Mas- 

senet: »Don Kihot«. Abonma Red C. 
Sreda, 6. decembra ob 20. uri: Doniz- 

zetti: »Don Pastjuale«. Gostovanje 
Otte Ondine. Izven in za sindikate. 

Četrtek, 7. decembra ob 20. uri: Ma- 
scagni: »Cavalloria rusticana«. Leon- 
cavallo: »Glumači«. Abonma Red D. 

Petek, 8. decembra ob 15. uri: Llnd- 
paintner: »Danina«. Zaklj. predstava 
za LMS.

(o b v e s t i l a )
IZID NATEČAJA ZA POSTAVITEV 
SPOMENIKA PADLIM SMUČARJE?,!

PARTIZANOM
Od desetih osnutkov, ki 6 0  bili 

predloženi ocenjevalni komisiji, sta 
bili podeljeni 2 nagradi in predlagan 
en odkup.

Prva nagrada se ne podeli.
Druga nagrada v znesku 15.000 din 

6e podeli Tršar Dragu za osnutek T.
Tretja nagrada v znesku 10.000 din 

se podeli tov. Bratuš Vladimirl za 
osnutek BV.

Odkupi se osnutek 777 v znesku 
15.000 din. — Smučarska zveza Slo­
venije — Odbor za postavitev spome­
nika padlim smučarjem partizanom.

PODJETJA POD A. O. V. 
GENERALNE DIREKCIJE KOVIN­
SKE IN ELEKTROINDUSTRIJE LRS 

Ljubljana
obveščajo vse koristnike, da bodo na 
osnovi Uredbe o sklepanu pogodb za 
leto 1951 sklepale kupoprodajne po­
godbe za vse leto 1951, od 1. do 31. 
decembra 1950. v prostorih Zagreb­
škega velesejma v Zagrebu paviljon 
C 1, za vso svojo proizvodnjo, t. j. 
dvakrat adresirano, enkrat adresira- 
no in prosto prodajo.

Koristniki morajo predložiti specifi­
kacije, pravilen bančni račun in toč­
no odpremno dispozicijo ter dokument, 
iz katerega jo razvidna dodelitev 
kontingenta, sicer pogodbe ne bodo 
sklenili.

OD 8. DO 26. DECEMBRA 
bo žrebanje srečk 17. lipi a Državne 
loterije. — Pohitite z nakupom! — 

Srečko dobite v vsaki trafiki!
Kolektura srečk v Ljubljani.

-PRtESKRBA-

RAD1<

Naročila živilskih nakaznic za mesec 
Januar 1951 ln industrijskih nakaznic 

za IV. tromesečje.
Poverjeništvo Za trgovino in pre­

skrbo MLO Ljubljana obvešča vsa 
podjetja, urade, ustanove, množične 
organizacije in ulične pooblaščence, 
da morajo oddati naročila — trebo- 
vanja živilskih nakaznic za mesec ja­
nuar 1950 in industrijskih nakaznic za 
IV. tromesečje pristojnim RLO naj­
kasneje do 12. decembra 1950.

Potrošniki bodo prejeli industrijske 
nakaznice v  kraju bivanja oziroma 
zaposlitve. Opozarjamo, da prejema­
jo premeščeni uslužbenci industrijske 
nakaznice na novem službenem mestu.

 PREDAVANA-----
Biološko društvo vabi vse 6voje čla­

ne kakor tudi vse one, ki so zanimajo 
za aktualna vprašanja Iz biologije ha 
predavanje našega rojaka in znanega
fonetika iz Zagreba univ. prof. dr. A. 

avčarja o temi »Dedovanje in zuna­
nji faktorji«. Predavanje bo v  pone­
deljek 4. decembra ob 17. uri v  fizi­
kalni predavalnici (bivša mineraloška) 
na univerzi. 6132

V okviru Društva ekonomistov Slo- 
venlje bo govoril tov. dr. Puc Boris 
»O problemih naše zunanje trgovine«. 
Predavanje bo v sredo. 6. t. m. ob 
20. uri v predavalnici Ekonomske fa­
kultete (Gregorčičeva ul., bivši Trg. 
dom). Vljndno vabljeni!

-KINO
LJUBLJANA, UNION: Jugoslov. film  

»Rdeči cvet«. Kratki film: »Še bo 
kdaj pomlad«. Predstave ob 1)5. 17, 
19 in 21.
MOSKVA: AmerišEi flltn: »Zmajevo 
seme* I. del. SrvaSkl pregled 9. 
Predstave ob 15, 17, 19 in 21. 
SLOGA: Ameriški film: »Zmajevo 
seme« II. del. Kratki film. Pred­
stave ob 16,15, 18,15 ln 20,15. 
TRIGLAV: Ameriški barvni film: 
»Nepozabna pesem«. Filmske novo­
sti 16. Predstavi ob 18 in 20.
ŠIŠKA: Ameriški film: »Tarzan v 
New Yorku«, kratki film: »Ustvar­
jalci petletke«. Predstavi ob 18 in 
20. uri.

MARIBOR, PARTIZAN: Amer. film: 
»Zmajevo seme« I. del. Tednik. 
UDARNIK: Amer. film: »Zmajevo 
seme« II, del. Tednik.

CELJE. METROPOL: .Tugoslov, film: 
»Čarobni meč«, filmske novosti 178. 
DOM: Avstrijski film: »Bell sen«, 
kratki film: »Ivan Cankar«.

KRANJ. STORŽIČ: Angleški film:
»Pot do plemstva«, tednik. 
SVOBODA: Sovj. film: »Naše srce«, 
kratki film: »Bratska pomoč«. .

RADOVLJICA: Francoski film: ‘Člo­
vek človeku«, filmske novosti 27.

JESENICE: Angleški film: »Ljubav- 
na zgodba«, filmske novosti 19.

KAMNIK: Francoski film: »človek 
človeku«, filmske novosti 27.

BLED: Angleški film: »Daj nam da­
nes«, filmsko novosti 18. .

NOVO MESTO: Angleški film: »Dan 
nam danes«, filmske novosti 18.

PTUJ: Angleški film: »Pot do plem­
stva«. filmsko norosti 22.

Spored za ponedeljek, 4. decembr*-
Poročila ob 5.15, 6, 12.30, 15, M’8"’

22 in 23-55- ,  Kovna5 Jutranji pozdrav — 5.25 Zaba 
glasba — 5.50 Jutranja telovadba 
fi.10—7 Slovenska narodna in J11?,?,-,, 
glasba — 12 Opoldanski koncert l1*,« 
skl-Korzakov: Zlati potalin — J?' 
Zabavna glasba in objave — w w  
bana oddaja za pionirje — 13.20 
glasbeni spored — 14 Igru Vaški k* 0 
tet, pojeta Jelka in Sonjo —, " z z . . .  
glasbeni vzgoji mladine — 14.40 OP® 
ne arije pojeta sopranistka .Ani«1 
Galli-Curci in tenorist Tito Schlp*. 
15.10—15.30 Igra saksofonist .
Dražil, pri klavirju Dana PernSMJ® 
— 18 Hrvatski umetniki pred nlikroi 
nom (prenos iz Zagreba) — 18-3'0 t
revolucija In ljudska oblast (vtisi, 
razstave! — 18.40 Posmi srbskih 
hrvatskih skladateljev pojo 
ansambli — 19 Igra Mali ansaffl 
Radia Ljubljana pod vodstvom 
Muserja — 19.45 Zabavna glasba 
objave -  20 Dr. Bogo G rafenauer- 
Država karantanskih Slovencev — 
Skladbe mojstrov predklasike 
pianistka Jelka Suhadolnik-Zalo*11̂  
jeva in violinist Srečko Zalokar 
21 Junaki La Mancha — 21.15 P"?... 
glasbo izvaja študentski plesni or* 
ster s svojimi solisti pod vodstvo 
Boruta Lesjaka — 22.15 Kaj bo ju* , 
na sporedu — 22.30 Nočni konce 
(Beethoven: Missa. solemnis) —  *
Glasbena medigra — 24.15 Oddaja 
italijanščini — 24.45 Zaključek odd*J*

-VESTI IZ MARIBORA'
SLOV. NARODNO GLEDALIŠČE

Ponedeljek, 4. dec. ob 20. uri: I*re 
stava Zabavnega gledališča 

Torek. 5. decembra ob 20. uri: B. S®6: 
tana: »Prodana nevesta«. Red L M?"' 

Sreda, 6. decembra ob 20. uri: B. N 
šič: »Pokojnik«. Red ZIŠ. B

Četrtek. 7. decembra ob 20. uri: , 
Smetana: »Prodana nevesta«. 
LMS-1.

Petek. 8. decembra ob 15. uri: B- " 
šič: »Pokojnik«. Red LMS-S.
Ob 20. uri: G. Verdi: »Travi at** v 
Izven. Gostovanje tenorista “ « 
Ijanske Opero Rudolfa Francla 
vlogi Alfreda. ,,

Sobota, 9. decembra ob 14.30 uri: '. 
Držič: »Plakir«. Predstava za **?« 
nik« — gimnazije Murska Sobo1 
Ptuj in Guštnnj.
Ob 20. uri: R. B. Sheridan: »S018 
za obrekovanje«. Red B. . «i

Nedelja, 10. decembra ob 15. un: 
Držič: »Plakir«. Izven. „
Ob 20. uri: Ch. W. Gluck: ’0 rfl"  
in Evridika«. Izven.

MESTNO ZABAVNO GLEDALI**® 
V ponedeljek. 4. decembra, ob *' 

III program. 3 predstava.

-OGLASI-
DENARNICO z denarjem in doku«^  

ti na ime Kovačič Aleksander, »... 
izgubil 1. dec. v Ljubljani. N« t  
telja prosim, da odda donaroic,0^  
dokumenti najbližji postaji 
milice, denar naj obdrži za naSrfl 

BLOKE ZA HRANO št. 98 Študent^, 
menze, na ime šapek Stanko. P 
glašam za neveljavne.

O S M R T N I C E
Vsem 'znancem in sorodnikom 

ročamo žalostno vest, da jo umrl. "ju 
dobri mož, skrbni oče, brat, stric f 
svak JOžfe CVENKEL, posestn i^  
Ljubnem na Gorenjskem. Pogreb t 
v torek, dne 5. decembra 1950 ob 
na pokopališče v puhnem . Z a \ ' l K 0, 
žena Ana, sinova France in St3»J. 
hčerka Anica, brat Pavle, sestra 
stlna in ostalo sorodstvo. — L]«1'
3. decembra 1950.

Potrti v globoki žalosti naznan)?5e 
žalostno vest. da je um ri naš 
ljubljeni mož, stric in svak RUI>“ n. 
BEKAR, višji davčni upravitelj * Jc, 
Pogreb blagopokojnega bo v toQ  
dne 5. decembra 1950 ob 15 uri 
kapelice sv. Nikolaja na pokopa‘,tll. 
Globoko žalujoča žena Pelagija. .(o- 
k Sv. Križu. -  Ljubljana, Trst, "V 
ztrje. Krmelj, Mirna, 3. dec. 19“™; 
žine Kampijut. Korenčan. Pado 
Petač, D jurski.

'A  ZPo dolgi mučni bolezni nas J 
vedno zapustil v cvetu mladosti 
edini sin JOŽKO ZABUKOVEC. ‘)8, 
greh bo v torek. 5. decembra p o  y  
uri z Žal. — Neutolažljivi sta-rpi’: j. 
ma Lucija, oče Jože in ostalo sO,g50. 
stvo. — Ljubljana, 3. decembra

Po težkem trpljenju nas je za ^  
no zapustil ljubljeni mož. hrat. 
in stric ALBIN MOLAN, želez«'^, 
uradnik v pokoju. — Pogreb dras.fj 
pokojnika bo v torek, 5. deceia.gj| 
popoldne z Zpl. Žalujoča žena  ̂
roj. Jurman in ostalo s o ro d s tv o - ^
Ljubljana, Štore, Reka, Srem 
vica, Daruvar. Idrija.

UrejB nredniškl odboi -  Odgovorni urednik (tafta« ttiHe Naslov “ k 
nlštvai Kopitarjeva 6 -  Uprava: Kopitarjev« S - Telefon aredmštJJJfo« 
uprave: 52-61 do 52-65 -  Telefon naročniškega oddelka 30 80 -  18
oglasnega oddelka 86-W - Številka Sekovneun rnčimn *!04 00321—0

BOGOMIR
MAGAJNA a

Nek dan sta se nastanila v našem zavodu 
Uroš K orbar in V eljka D ubravičeva, oba slu­
ša te lja  »čiste filozofije«. Uroš je  našel posteljo  
v naši sobi, V eljka pa se je  nastan ila  v dru- 
ffem nadstropju . Uroš je  bil zelo bled in sh u j­
šan in se je  prav  zaradi tega zdelo, da za­
vzem ajo njegove zelo žive 6rne oči pol obraza. 
Počesan je  bil gladko nazaj in la s je  so mu 
segali skoraj do ramen, po ka terih  je  bilo 
dosti p rh lja ja . Telesno je  bil vitek in zelo ši­
bak. Oblečen je  bil čisto v črno.

T ako j smo mu nadeli ime K rišnam urti, po 
teozofskem  preroku, ki je prišel tiste dni iz 
Ind ije  in šaril okoli po Evropi. Uroš pa se je  
zelo razjezil zavoljo tega in nas prosil, naj ga 
ne im enujem o tako. Sicer pa je  bil v svojem 
obnašan ju  na videz ves plašen in nem iren. Po 
imenu pa smo ga nekateri že poznali, sa j je  
priobčil v neki reviji vrsto modroslovnih raz­
prav, o ka terih  so precej razprav lja li po k a ­
varnah  in v našem zavodu.

T akoj ko je  prišel v našo sobo, je  začel 
sk ladati iz kovčka razne knjige. M imogrede 
gem u je l naslov kn jige: »Baruch Spinoza«. To­
variši so ga gledali z dobrohotnim  posmehom 
in absolvent m edicine T rifun Bedjanec je  
vzkliknil: »P rija te lj, kam pa hočeš pravzaprav 
s knjigam i? Če jih  misliš položiti na tla pod 
posteljo, bo km alu kile p rahu na njih. D ragi 
moj, n ikar si ne dela j u tvar — v te j sobi bo 
popolnoma nemogoče študirati. K adar misliš 
štud ira ti, vzemi kn jigo  in pojdi v sem inar ali

kam or koli že. V te j hiši je  sicer res neka 
soba, ki ji p rav ijo  učilnica, in v n je j se lahko 
izborno navadiš ig rati šah ali tarok, črk  pa ne 
boš videl, k er je  soba čisto m račna in ker 
puha neprestano  dvajset gobcev dim iz sebe.« 
Uroš je  tako j izprevidel, da ima T rifun  prav  
in je  začel z rahlim  vzdihom sk ladati kn jige  
nazaj v kovček, potem  je  stopil k oknu in 
strm el doli na pusto dvorišče. Videl sem, kako 
ga gleda T rifun z nenavadnim  zanim anjem .

T rifun B edjanec je  bil na jbo ljši in te rn ist 
med študenti k lin ike  in profesor ga je  vlačil 
neprestano po oddelk ih  s seboj. K ar za ljub ljen  
vanj je  bil sta ri dobričina, debelušni okrogli 
Radoničič, ki ga je  poznal ves Zagreb. Okoli 
Bedjancu se je  vedno v rte lo  mnogo medicincev 
našega doma, k a jti im eti T rifuna za p rija te lja , 
je  pomenilo spoznati dosti novega v in te rn i 
medicini. Če se je  zm otil profesor v diagnozi, 
T rifun se ni. S koraj n eka j dem onskega je  bilo 
v njegovem  in te lek tu  in in tu iciji. Telesno pa 
je  bil vse p re j kot p rije ten . D robne oči so mu 
sršele izpod obrvi, ki so se Tpajale tudi nad 
nosnirp korenom  v en sam velik n ep rav iln i 
lok; obraz je bil nepravilen  in nesim etričen, 
skoraj nekoliko podoben orang-urtanu; nekoliko 
naprej upognjeno telo pa je  oilo čokato, sko­
ra j atletsko, polno jek len ih  mišic, da ga ni
bilo med nami, ki bi se upal rvati se z njim  

N ekateri so ga sm atrali za cinika, k e r  je  
bil brezobziren do vsakega, na jbo lj pa do sa
mega sebe. Sam ega sebe je  sm atral za pravo 
spako. Jaz pa ga nisem sm atral za cinika. P re ­
več je  veroval v svojo vedo, preveč se je  za­
vedal svojega ta len ta  in tudi sam opašnež ni 
bil; rad je  razdelil, če je  k je  staknil jedi ali 
cigaret.

Ni bil niti na levi n iti na desni. Sm atral 
je  lju d i za zvari, m ed katerim i trg a  moČnefša

slabejšo; m enil je, da so m ožgani žleza, ki iz­
loča misli, m enil je, da je  bil MaTX idealist, 
ki je  preveč v erje l v ljud i, m islil je, da bo 
treb a  na jm an j še deset tisoč le t razvoja, p re ­
den bo v človeštvu p rev ladala  dobrosrčnost in 
resnično m edsebojno tovarištvo. »Res so sedaj 
nekateri,« je  rekel, »ki im ajo zelo velike mož­
gane in so zato plem enitejši od drugih, toda 
takih je  še zelo malo, dosti prem alo, da bi po­
nesli ljudstvo v boljšo bodočnost.« S irota je  bil, 
čisto sam n a  svetu. N ikoli ga nismo videli, da 
bi šel s kako žensko. K adar je  govoril z m edi­
cinkami, ni mogel sk riti lahnega prez ira , če­
prav jim  je  rad  razložil, kad a r so ga spraše­
vale o te j ali oni stvari iz medicine.

Zato se še danes spom injam , kako ga je  
'nekaj nenavadnega spreletelo in kako se je  
rahlo vznem iril, ko je  stopila v našo sobo 
Veljka. Nek filozof pravi, da nosi vsak človek 
v svoji podzavesti vsoto vseh m ater, vseh žena 
svojega rodu tisočle tja  nazaj. Iz n jih  se je  v 
njegovi podzavesti oblikovala skupna p o d o b a  
njih. Ta podoba se mu vriva v san je; če zna 
risati, črta  podzavestno n jen  vedno en in isti 
obraz na papir, na mizo v kavarni, k je r  koli. 
Če kdo naleti v ž iv ljen ju  med resničnim i žen­
skami na tako podobo, ostrm i ves, ves vzdrgeta 
in se hipom a zaljubi vanjo. Pesniki san ja rijo  
o taki podobi in jo  iz podzavesti izžarevajo  
nazaj v razne ideale, ki se jim  z;de nedosegljivi. 
O b  taki podobi usahnejo  podobe vseh drugih 
žena, ob tak i podobi postane svet p a r a d i ž ,  tre ­
nutek se izprem eni v večnost. Mnogi iščejo 
tako podobo zaman vse ž iv ljen je  — živ ljen je  
jim  ostane pusto in prazno, b rez velike l ju ­
bezni, brez Beatrice in Ju lije , b rez velike le­
pote. N ekateri m oški se zatečejo zavoljo n je  
v sam ostan in  sa n ja rijo  o M ariji, nekatere

ženske se zatečejo v sam ostan in sanjarij® ^ 
Jezusu, k e r  niso srečali tak e  podobe 
ijudm i. Neizogibna je  žaloigra, če dva č M  „ 
istočasno zagledata obraz, ki je  enak praobr  
n jun ih  rodov.

Mene, pa tndi druge v sobi je_ Veljk®^0

nenavadnega se mi je  zazdela za naš m rki ^ x 
in ne bi si mogel p redstav lja ti cigarete 
njenim i ustnicami, dasi so ta k ra t kadile • ja, 
ra j vse tovarišice Če bi lepoto m erili za
sičnim merilom, bi V eljke ne mogli 
lepo, vendar se je  na njenem  precej ble®1̂® r  
obrazu izražala tolika m ilina, tolika neppK .*
jenost, tak izraz neke n o tran je  duhovne leP 
da bi tedaj zastonj iskali take p o d o b e  i e  

drugimi študentkam i. Ako bi ne vedel, fliM o 
filozofka, bi menil, da nas je  o b i s k a l a  
nadarjena trag ed k in ja  iz gledališča.

O blečena pa je b ila  naša V eljka —• ne 
kako, da se mi je  k ar nenadom a zaZnar- 
naša — zelo preprosto: v belo bluzo z nior 0 
skim plaščkom , ki ji je  padal na h rbe t Isitib
robu katerega sta se vlekli široki črti ^  
rdečih trakov. Nad pentljo  pod izrezkoni 
imela p ritr jen o  široko um etno svileno r 
rožo. T ake rože so bile ta k ra t v modi 
k lan ja li so jih  za ljub ljenc i svojim  4e {fole0'
Modro p lisirano krilo  ji je  segalo le do..............  e je
k a r tudi je  bila moda tak ra t. Dobro 
videlo, da obleka ni nova, da jo nosi v ^ cd 
m enda k a r  od m ature. D ok ler je b i v a l a  
nami, sem jo videl vedno le v te j obleKi-

Ko se ji je  T rifun p redstav lja l, so n.jc^°ta 
oči čudno lesketale: »Taka nežna roža ni 0. 
dom,« je  rekel, »prosim vas, tovarišic8- jg 
begnite iz te  hiše čim prej, k a jti sicer 
sh irali v njej.«


